
Βιολάντα  μπισκότα  βουτηγμένα
στο αίμα…
Χαράματα.  Ένα  τελευταίο  κοίταγμα  στο  σπίτι  και  όλα  είναι
εντάξει, μένει λίγο ζέσταμα το μεσημεριανό. Γρήγορες κινήσεις,
το ωράριο και η κάρτα δεν περιμένουν. Μια συνήθης διαδρομή για
το μεροκάματο στο εργοστάσιο. Να βελτιώσουμε τη ζωή μας. Να
‘ναι καλά οι άνθρωποι.

Εκεί καιροφυλακτούσε ο θάνατος. Η μέγγενη του κέρδους δεν
οδηγεί  στη  ζωή,  στο  θάνατο  πάντα  οδηγούσε.  Δεν  είναι  η
καθημερινή ζωή της μισθωτής εργασίας αλλά και το τέλος σκληρό
πολύ σκληρό για τους φίλους, τους συγγενείς και για μας όλους.

Πέντε  εργαζόμενες  βρεθήκαν  νεκρές  και  7  μεταφέρθηκαν  στο
νοσοκομείο από τους συνολικά 12 εργαζόμενους που βρισκόταν στη
βάρδια. Στα Τρίκαλα έγινε ένα κανονικό έγκλημα του κεφαλαίου
ενάντια στην εργασία. Μόνο που η εργασία είναι άνθρωποι και το
κεφάλαιο είναι ένας ξερός συσσωρευμένος ιδρώτας.

Είναι ο ίδιος φόβος και ανασφάλεια που παράγει αυτή η συνθήκη
και δημιουργεί την υποτέλεια, σαν να χρωστάμε χάρη κι από πάνω
που δουλεύουμε. Με την ίδια την “ανάπτυξη” και την περίτρανη
ελληνική επιχειρηματικότητα να συμπυκνώνονται ως ένα μείγμα
καλού μάρκετινγκ και των αναλώσιμων σωμάτων των ανθρώπων σαν
μία  φούσκα  έτοιμη  να  σκάσει  πάνω  από  τα  κεφάλια  μας
συνθλίβοντας τα. Αυτός είναι ο λογαριασμός στο τέλος: Ή τα
κέρδη ή οι ανθρώπινες ζωές.

Η 8η Μάρτη είναι ημέρα αγώνα, βγαίνουμε στον δρόμο για να
συνδέσουμε  τον  αγώνα  ενάντια  στην  έμφυλη  και  κοινωνική
υποτίμηση. Δεν είναι μια τελετουργική αναφορά στα δικαιώματα,
ούτε μόνο μια συμβολική επέτειος χωρίς περιεχόμενο. Γεννήθηκε
από  πραγματικές  συγκρούσεις,  αγώνες  χειραφέτησης  εντός  και
εκτός των χώρων εργασίας και παραμένει επίκαιρη όσο οι ζωές
υποτιμώνται μπροστά στην κερδοφορία.
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Το  εργοδοτικό  έγκλημα  στη  Βιολάντα  δεν  είναι  μια  τραγική
εξαίρεση. Είναι σύμπτωμα ενός τρόπου οργάνωσης της παραγωγής
όπου η εντατικοποίηση, η πίεση και η εξοικονόμηση κόστους
θεωρούνται αυτονόητες. Οι πέντε εργαζόμενες δεν σκοτώθηκαν από
“κακή στιγμή”. Όταν η ασφάλεια αντιμετωπίζεται ως δευτερεύουσα
και η ευθύνη διαχέεται για να μη βαρύνει κανέναν, τότε η
τραγωδία δεν είναι ατύχημα, αλλά ένα αποτέλεσμα που δεν μπορεί
να γίνει κανονικότητα.

Αυτό  είναι  το  πραγματικό  περιεχόμενο  της  8ης  Μάρτη:  η
υπεράσπιση  της  ίδιας  της  ζωής.

Η  ασφάλεια,  η  υγεία,  ο  σεβασμός  δεν  είναι  παροχές  είναι
στοιχειώδεις όροι αξιοπρέπειας.
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Αντιεξουσιαστική Κίνηση

ΚΡΙΣΙΑΚΟΣ  ΚΑΠΙΤΑΛΙΣΜΟΣ»
ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ  ΑΝΑΜΕΤΡΗΣΗ  ΚΑΙ
ΑΝΤΙΕΞΟΥΣΙΑΣΤΙΚΟ  ΠΡΟΤΑΓΜΑ  –
ΘΕΣΕΙΣ  ΤΗΣ  ΑΝΤΙΕΞΟΥΣΙΑΣΤΙΚΗΣ
ΚΙΝΗΣΗΣ
Μπροσούρα  που  αποτελεί  προϊόν  συλλογικής  επεξεργασίας  και

διαβούλευσης των συμμετεχόντων στη 18η Πανελλαδική Συνάντηση
του  δικτύου  αυτόνομων  συνελεύσεων  της  Αντιεξουσιαστικής
Κίνησης, που έλαβε χώρα στον Ελεύθερο Κοινωνικό Χώρο «Αλτάι»,
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στα Εξάρχεια, στις 26 και 27 Οκτώβρη του 2024.

«ΚΡΙΣΙΑΚΟΣ ΚΑΠΙΤΑΛΙΣΜΟΣ» ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΑΝΑΜΕΤΡΗΣΗ

Κάπως πρόχειρα, θα μπορούσαμε να κατηγοριοποιήσουμε τα στάδια
ανάπτυξης του καπιταλισμού σε τρεις κεντρικές φάσεις.

Στην  πρώτη  και  φιλελεύθερη  φάση  του,  ο  καπιταλισμός
δημιουργούσε  θεσμούς  στη  βάση  ότι  οι  αγορές  μπορούσαν  να
αυτορυθμιστούν. Το παλιό αφήγημα των φυσιοκρατών, το «άστο να
συμβεί» (laissez-faire, laissez-passer) που ξεπήδησε από μια
αρρώστια της φύσης, κατέληξε να γίνει οικονομική θεωρία, αλλά
κατέληξε  επίσης  και  σε  μία  πρωτοφανή  κρίση  παγκόσμιας
εμβέλειας το 1929. Για να αντιμετωπίσει την κρίση, που το ίδιο
προκάλεσε,  αλλά  και  τους  κοινωνικούς  αγώνες  που  αυτή
τροφοδότησε,  το  σύστημα  επιστράτευσε  τις  παλιές  ιδέες  του
ολοκληρωτισμού.  Ο  ολοκληρωτισμός  όμως  ήταν  ανίκανος  να
απορροφήσει την κρίση χωρίς ωμή βία και για αυτό κατέφυγε στον
εθνικισμό, τον ρατσισμό και τον πόλεμο.

Στην επόμενη περίοδο ο κρατικός πραγματισμός φάνταζε να είναι
η πανάκεια για τις επερχόμενες κρίσεις. Αναπτύχθηκαν όλες οι
θεωρίες της κρατικής παρέμβασης για την αποφυγή κρίσεων σαν
αυτές  του  ‘29  (Κεϋνσιανισμός).  Δημιουργήθηκαν  οικονομικές
ενώσεις για τα κοινά κρατικά συμφέροντα και για την κοινή
υπεράσπιση  τους.  Επρόκειτο  για  την  ανάδυση  της
σοσιαλδημοκρατίας  στο  προσκήνιο  της  ιστορίας.  Ωστόσο,  τη
δεκαετία  του  ‘70  η  μεγάλη  οικονομική  κρίση  αρχίζει  να
κλυδωνίζει  τις  σοσιαλδημοκρατικές  κοσμοθεωρίες,  δίνοντας  το
καθοριστικό χτύπημα την δεκαετία του ‘90 με την κατάρρευση της
Σοβιετικής Ένωσης.

Επανέρχεται τώρα ο φιλελευθερισμός, πιο επιθετικός από ποτέ
και με νέο πρόσωπο αλλά πάντα προσκολλημένος στο παρελθόν του.
Αφού  πέρασε  μία  μεγάλη  περίοδο  σοσιαλδημοκρατικής
«αποτοξίνωσης», πολιτικά και ιδεολογικά επανέρχεται το αφήγημα
των φυσιοκρατών, όχι πια με την ψευδαίσθηση ότι οι αγορές
αυτορυθμίζονται αλλά ότι οι κρίσεις είναι αναπόφευκτες και με



αυτές θα πρέπει να μάθει το σύστημα να ζει, όχι για να τις
προλάβει αλλά για να τις αφομοιώσει και να τις ενσωματώσει
στις νέες πραγματικότητες που δημιουργούνται.

Πάνω  σ’  αυτό  το  μοτίβο  κινείται  το  νέο  αφήγημα
της  ανθεκτικότητας.  Καταφεύγουν  ξανά  στη  θεωρία  των
φυσιοκρατών, ανάγοντας αυτή την καθεστωτική επιλογή σε φυσική
διαδικασία. Είναι γνωστό ότι η ανθεκτικότητα της φύσης να
αναγεννάται μετά από μια καταστροφή έγινε ιδεολογικό πρόταγμα
των νέων απολογητών του καπιταλισμού, επί παντός επιστητού.
Δεν παίρνουν υπ’ όψη ούτε καν τα όρια της ίδιας της φύσης σε
αυτή  της  την  ικανότητα.  Επειδή  όμως,  άλλο  φύση  κι  άλλο
κοινωνικές θεσμίσεις, όπως η οικονομία, η πόλη, οι νόμοι, το
κράτος,  το  κεφάλαιο,  η  συλλογική  οργάνωση  και  η  δράση
αντίστασης  και  εξέγερσης,  οι  ίδιοι  απολογητές  της
ανθεκτικότητας, παραβαίνουν την φυσιοκρατική τους εμμονή και
προσγειώνονται στην ανθρώπινη πραγματικότητα.

Είναι  το  «ανώμαλο  έδαφος»  που  ονομάζουν  ευθραυστότητα.  Ο
καπιταλισμός είναι αναμφίβολα ευρηματικός και προσδοκά σε μια
επιτελική αναγέννηση, την οποία θα μπορούσαμε να ονομάσουμε
«κρισιακή»  και  τον  καπιταλισμό  «Κρισιακό  Καπιταλισμό».  Η
προσδοκία  της  επαναφοράς  από  μια  καταστροφή  (πολιτική,
οικονομική, κοινωνική) στην πρότερη κατάσταση, αντικαθίσταται
από την ρεαλιστική επαναφορά/διάσωση του ίδιου συστήματος που
την  προκάλεσε.  Είναι  η  μόνη  επαναφορά  που  μπορεί  να
πραγματώσει, βλέποντας πίσω από τις καταστροφές μόνο ευκαιρίες
για  επενδύσεις.  Το  δάνειο  απ’  το  παράδειγμα  της  φύσης
αποπληρώνεται απ’ την καπιταλιστική θέσμιση της ανάπτυξης, νέα
ήθη, νέες λεηλασίες.

Όποιος  μιλάει  για  ανθεκτικότητα  και  δεν  μιλάει  για
ευθραυστότητα, κινδυνεύει να συνδικαλίσει τις μεθόδους της και
εντέλει να σπείρει την σύγχυση.

Η  ευθραυστότητα  είναι  ο  αστάθμητος  παράγοντας  που  μας
περιλαμβάνει, γιατί πέρα απ’ τις κρατικές συγκρούσεις ενέχει
και  τις  δυνατότητες  των  κοινωνιών  να  αρνούνται,  να



αντιστέκονται  και  να  εξεγείρονται.  Μας  περιλαμβάνει  ακόμη,
γιατί για να γίνει ο καπιταλισμός ανθεκτικός είναι αναγκαίο να
οργανώσει και την ταπείνωση της κοινωνίας στο κράτος και στο
κεφάλαιο.  Ανθεκτικότητα  και  ευθραυστότητα  είναι  οι  δύο
κεντρικοί άξονες πάνω στους οποίους κινούνται οι οικονομικοί
σχεδιασμοί και οι ανάλογες προτάσεις της Παγκόσμιας Κεντρικής
Τράπεζας.

Ξέρουν  πως  οι  κρίσεις  των  κοινωνικών  αναμετρήσεων  είναι
αναμενόμενες. Ξέρουν πως οι παλιές προληπτικές μέθοδοι δεν
έχουν  νόημα  και  αυτό  που  τώρα  τους  ενδιαφέρει  είναι  να
επιστρατευθούν μετά την τρικυμία όλα τα μέσα για την επαναφορά
της κανονικότητας με κοινωνική προσαρμογή στις νέες επενδύσεις
και όποιος δεν προσαρμόζεται πεθαίνει. Αυτό είναι το επιτελικό
νόημα της ανθεκτικότητας

Στην δική μας οπτική η κοινωνία σήμερα είναι πιο ρευστή από
ποτέ.  Οι  θεσμοί  που  την  συγκροτούσαν  μέχρι  πρότινος,
βρίσκονται σε ελεύθερη πτώση. Ό,τι μένει στο τέλος της ημέρας
είναι  ο  φόβος,  η  ανασφάλεια  και  η  έλλειψη  νοήματος  της
ύπαρξης.  Σ  αυτού  του  είδους  την  ρευστότητα  κυριαρχεί  η
ιδιώτευση  και  αντιμάχεται  την  ρευστότητα  που  μπορεί  να
προκαλέσει  η  συλλογική  ζωή  στον  κόσμο  της  κυριαρχίας.
Επικρατεί το κλείσιμο στον κόσμο του εγώ και μάλιστα χωρίς
φραγμούς.

Η ιδιώτευση ήταν και είναι συμφυής με την κατανάλωση. Για την
εξάπλωση των αγορών ήταν απαραίτητη η αποικιοκρατία, για την
εξάπλωση του εμπορεύματος ήταν απαραίτητη η κατανάλωση . Ο
καπιταλισμός για να μπορέσει απλωθεί επένδυσε με ονοματεπώνυμο
στον χώρο και έφερε τον χρόνο στα μέτρα του. Σήμερα που το
ονοματεπώνυμο δεν έχει καμιά ισχύ μπροστά στο εταιρικό brand
name, ο καπιταλισμός επενδύει στον χρόνο για να ανακαταλάβει
τον δημόσιο χώρο και να τον φέρει στα μέτρα του (τροφοδοτικός
καπιταλισμός, καπιταλισμός της πλατφόρμας).

 



ΔΕΝ ΑΡΚΕΙ Η ΚΡΙΣΗ, ΧΡΕΙΑΖΕΤΑΙ ΚΑΤΙ ΠΑΡΑΠΑΝΩ

Σήμερα η ταχύτητα εντατικοποιεί την ύπαρξη και την κάνει να
περιστρέφεται  σαν  την  γάτα  που  κυνηγάει  την  ουρά  της.  Το
κυνήγι της επένδυσης στον χρόνο ανοίγει αναμφίβολα νέο κύκλο
εργασιών εκμηδενίζοντας τις αποστάσεις, όπως παλιότερα, αυτό
που δεν αρκούσε για τις μηχανές το συμπλήρωσε η πληροφορία.
Όμως, ο ανθρωπολογικός τύπος που παράγεται απ’ αυτή την ala
carte κατανάλωση που του προσφέρουν οι επενδυτές του χρόνου,
ελαχιστοποιεί τον χωροχρόνο που έχει ανάγκη η ύπαρξη για να
μην αποσυρθεί απ’ το νόημα της.

Εξαιτίας  αυτής  της  κρίσης  νοήματος  η  σημερινή  κοινωνία
βρίσκεται σε μία συνεχή περιδίνηση που την καταβάλλει. Είναι
μια βαθύτερη κρίση, που υπερβαίνει όλες τις άλλες και για την
οποία  ο  καπιταλισμός  το  μόνο  που  μπορεί  να  προσφέρει  ως
διέξοδο  είναι  ξανά  η  κατανάλωση  για  την  κατανάλωση.  Στις
οικονομικές κρίσεις, στις πολιτικές, στις οικολογικές και σ
όλες αυτές που συγκροτούσαν και συγκροτούν τα κινήματα της
ελπιδοφόρας καταστροφολογίας, ο καπιταλισμός στάθηκε όρθιος με
την δύναμη της αλλοίωσης και της ενσωμάτωσης των αντιπάλων
του.

Όμως η απόσυρση και η συμπεριέχουσα κρίση νοήματος, όπως έχει
ατομικά  και  συλλογικά  στοιχεία  αυτοκαταστροφής  ενέχει  και
αντίστοιχα  στοιχεία  καταστροφής.  Δεν  παρέχει  δηλαδή  καμία
εγγύηση  ούτε  εσωτερικής  ειρήνευσης,  ούτε  ειρήνης  με  το
καθεστώς.  Μπορεί  οι  περιφράξεις  να  απλώνονται  σ’  όλο  τον
δημόσιο χώρο με απαγορεύσεις, περιορισμούς, πανοπτικό έλεγχο,
ωμή καταστολή και περαιτέρω επέκταση του ποινικού δικαίου του
εχθρού, όμως η ρευστότητα και η αστάθεια είναι πάντα παρούσες.

Εδώ είναι που φωλιάζουν και εκείνες οι εκρηκτικές στιγμές για
τις οποίες ο χρόνος μετράει ανάποδα για το εμπόρευμα και ο
χώρος ξαναγίνεται δημόσιος, για να το μπλοκάρει. Είναι οι
αναστατώσεις που συνεχίζουν, κόντρα σ’ όλες τις παραδόσεις,
την  μόνη  αποδεκτή  παράδοση,  αυτή  του  απρόβλεπτου,  που
απλώνεται στον δημόσιο χώρο. Είναι αυτές οι αναστατώσεις, που



τις είδαμε να ξεσπούν χωρίς ηγεσία, ατομική ή συλλογική, χωρίς
στηρίγματα στις οργανωτικές μορφές που την αναπαράγουν, χωρίς
την  καθοδήγηση  της  όποιας  ηγεμονικής  ιδεολογίας,  αυτή  την
μεγάλη φυλακή των κινημάτων.

Αναστατώσεις που συγκροτούνται σε ενεργό σώμα, ξεπροβάλλοντας
μέσα  απ’  τα  θραύσματα  των  παλιών  ταυτοτήτων  και  των
προκαταλήψεων που μέχρι χτες φάνταζαν κυρίαρχα και αξεπέραστα.
Όμως  οι  αναστατώσεις  δεν  είναι  ούτε  σωρευτικές,  ούτε
γραμμικές,  και  είναι  συνήθως  σύντομες  στον  χωροχρόνο,  που
δημιουργούν.

Αφήνοντας πίσω την ασφάλεια των ιδεολογικών επαναστάσεων για
συμμετοχή  και  ερμηνεία,  αν  μας  ενδιαφέρουν  σήμερα  οι
αναστατώσεις είναι για το κενό εξουσίας που προκαλούν, γιατί
μέσα απ’ αυτό μπορεί να αναδυθεί το αντιεξουσιαστικό πρόταγμα,
αυτό της αυτονομίας και της αυτοκυβέρνησης.

Σε  αυτό  το  κενό  ελλοχεύει  πάντα  μία  μορφή  εξουσίας.  Δεν
μπορούμε να την καταργήσουμε, γιατί το κενό θα εξέπιπτε σε
κενότητα, μπορούμε όμως να την καταστήσουμε μη αναπαραστάσιμη
από ηγέτες, από οργανωτικές και ιδεολογικές ηγεμονίες κλπ.
Δηλαδή μια δυναμική σχέση ανοιχτή σε ρήξεις, όχι μόνο στα
προφανή,  δηλαδή  εξωτερικά  στο  πεδίο  του  κοινωνικού
ανταγωνισμού,  αλλά  και  εσωτερικά  όταν  και  όποτε  κρίνεται
αναγκαίο. Αυτή τη δυναμική σχέση, που την έχουμε αφουγκραστεί
στις σύγχρονες εξεγέρσεις, μπορούμε να την ονομάσουμε ρητή
θέσμιση του κενού της μη αναπαραστάσιμης εξουσίας.

Αντί  λοιπόν  της  αντικατάστασης  της  συντακτικής  εξουσίας
κρατών/κεφαλαίου από μία συντάσσουσα δύναμη ή την αποκέντρωση
της εξουσίας ή έστω την απομείωση σε μία μόνο αποσυντάσσουσα
εξουσία,  οι  σύγχρονες  εξεγέρσεις  προτάσσουν  την  ρητή
αντιεξουσιαστική θέσμιση μίας κοινωνίας στην οποία ηγεμόνες,
ηγέτες και ιεραρχίες όχι μόνο δεν έχουν θέση, αλλά βρίσκονται
υπό  διαρκή  αποκεφαλισμό,  γιατί  οι  θεσμοί  με  ιεραρχικά
χαρακτηριστικά  τίθενται  εκτός  κοινωνίας.



Ασφαλιστικές δικλείδες δεν υπάρχουν για ό,τι μέλλει να έρθει,
πέρα απ’ την δική μας ενσώματη συμμετοχή και παρουσία στον
δημόσιο χώρο. Γνωρίζουμε πως ο αγώνας για ισότητα με ισότητα,
για αλληλεγγύη με αλληλεγγύη, για δικαιοσύνη με δικαιοσύνη
έχει την δική του δυναμική. Καθένας χωριστά, αλλά αλληλένδετα
με τους άλλους είναι μία νέα δημιουργία και ως τέτοιον τον
αναγνωρίζουμε.  Με  αυτή  την  ενσυνείδητη  επιλογή  και  θέση
καθιστούμε την κοινωνική αντιεξουσία φίλια και ερωτεύσιμη, η
οποία δεν μπορεί να υπάρξει χωρίς ελευθεριακή παιδεία, ηθική,
λόγον-διδόναι, ευθύνη σχέδιο και αναδιάταξη του επαναστατικού
προτάγματος.

 

ΤΟ ΑΝΤΙΕΞΟΥΣΙΑΣΤΙΚΟ ΠΡΟΤΑΓΜΑ

Οι  βασικοί  πυλώνες  ή  καλύτερα  το  υπέδαφος  πάνω  στο  οποίο
στηρίζεται  το  αντιεξουσιαστικό  πρόταγμα,  όπως  έχουν
διαμορφωθεί ιστορικά τα πράγματα από τον 19ο αιώνα έως τις
μέρες  μας,  είναι  η  ιδέα  της  Αναρχίας,  η  μη  ύπαρξη
διαχωρισμένης από την κοινωνία εξουσίας, ο Σοσιαλισμός χωρίς
εξουσία, ο αντιεξουσιαστικός Σοσιαλισμός.

Αυτοί οι πυλώνες καταγράφονται και κωδικοποιούνται στο παρόν
για να υποδηλώσουν τον πολιτικό μας προσανατολισμό και όχι για
να χρησιμοποιηθούν σαν ιδεολογία ή να μετατραπούν σε ιδεολογία
ή, τέλος, για παραγωγή ιδεολογικών κατασκευών και ταυτοτήτων.
Άλλωστε,  προχωρώντας  πέρα  από  την  Ιδεολογία,  δεν  σημαίνει
παραίτηση από τις αρχές μας, αλλά συνεχής επανεκτίμηση και
εξέλιξή τους. Είναι αλήθεια, μάλιστα, πως οι πολιτικές και
ηθικές  βάσεις  του  αντιεξουσιαστικού  φαντασιακού  δεν  έγιναν
ποτέ στοιχεία μιας ψευδούς συνείδησης ούτε φυσικά καθεστωτικές
δομές.  Κάτι  τέτοιο  δεν  οφείλεται  μονάχα  στη  γενικότερη
αντιεξουσιαστική  στρατηγική  της  μη  κατάληψης  της
εξουσίας, αλλά κυρίως στην άμεση δράση, στις εδώ και τώρα
εναλλακτικές  προσπάθειες  αυτοθέσμισης  των  αντιεξουσιαστικών
προτάσεων  σε  όλα  τα  κοινωνικά  πεδία,  είτε  αφορούσαν  την
οργάνωση της παραγωγής είτε τις αυτοθεσμίσεις στην παιδεία,



στην  κουλτούρα,  στον  τρόπο  οργάνωσης  του  αγώνα  και  της
καθημερινής ζωής.

Δεν ήταν, με άλλα λόγια, οι ιδέες μας ποτέ ένα μεταφυσικό
σύνολο μελλοντολογικών υποσχέσεων, αλλά αφορμή για πραγμάτωση
στο  εδώ  και  στο  τώρα,  δια  της  άμεσης  δράσης,  όλων  των
προτάσεων  εξόδου  από  τον  καπιταλισμό  και  τις  σχέσεις
κυριαρχίας. Οι ιδέες μας έγιναν πράξεις μέσω του διαρκούς
πειραματισμού  στην  κατεύθυνση  ενός  αντιεξουσιαστικού
Σοσιαλισμού,  από  την  εμφάνιση  του,  στην  πρώτη  έφοδο  στον
ουρανό  με  την  Παρισινή  Κομμούνα,  μέχρι  την  κορύφωσή  του
στην  Ισπανική  Επανάσταση  του  1936.  Εκεί,  όπου  με  όρους
κοινωνικής πλειοψηφίας, ταυτόχρονα με τον αντιφασιστικό αγώνα,
οι αρχές της αυτοκυβέρνησης έβρισκαν εφαρμογή σε πάρα πολλές
πτυχές της καθημερινής ζωής, όπως τα εργοστάσια, η αγροτική
παραγωγή, αλλά και τα ζητήματα παιδείας και πολιτισμού όπως
αυτά αναδείχθηκαν μέσα από τα κοινωνικά κέντρα που υπήρχαν σε
όλη τη χώρα, αλλά και με τα ελευθεριακά σχολεία που συγκρότησε
ο Φρανσίσκο Φερέρ.

Πιάνοντας αυτό το νήμα του ιστορικού ρεύματος της ελευθερίας,
σκοπός μας είναι να λειτουργήσουμε για την πραγμάτωση αυτής
της προοπτικής στον σύγχρονο κόσμο. Όπως λοιπόν η Ελευθερία
και η Ισότητα έχουν δυναμικό και όχι στατικό χαρακτήρα, έτσι
και το αντιεξουσιαστικό πρόταγμα που τις διαπερνά, ενισχύοντάς
τες, έχει εξίσου δυναμικό χαρακτήρα στον χρόνο και στο χώρο.

Σε αυτή την κατεύθυνση μεγάλο παράδειγμα έμπρακτης κοινωνικής
αντιεξουσίας  σε  μεγάλη  κλίμακα  είναι  χωρίς  αμφιβολία  το
Ζαπατίστικο κίνημα με τις αυτόνομες κοινότητες. Το κίνημα αυτό
δεν ήταν για μας μόνο μια αφύπνιση, αλλά μια συνολική ανανέωση
του προτάγματος ενταγμένου πλέον στη σύγχρονη πολιτική και
κοινωνική πραγματικότητα με νέα γλώσσα, νέα ορθογραφία, νέες
οπτικές  ανάλυσης  της  κοινωνικής  πραγματικότητας,  καθώς  και
νέους  τρόπους  δράσης  και  εφαρμογής  των  εγχειρημάτων  μας.
Συνοπτικά,  οι  Ζαπατίστικες  κοινότητες  είναι  ένα  σύγχρονο
παράδειγμα μιας διαρκούς αυτοθέσμισης και αυτοκυβέρνησης χωρίς
κράτος και ενάντια στην εξουσία του κεφαλαίου.



Συνέχεια αυτού του νήματος της κοινωνικής αυτονομίας είναι το
συγκαιρινό εγχείρημα στην περιοχή της Βορειοανατολικής Συρίας,
τη  Ροζάβα,  που  εμπλούτισε  τις  βασικές  σημασίες  του
αντιεξουσιαστικού προτάγματος και τις έθεσε σε εφαρμογή σε μια
πολύ ευρεία γεωγραφική περιοχή. Αφού πρώτα αντιστάθηκαν στη
λαίλαπα  του  ISIS,  οι  Κούρδοι  και  Κούρδισσες  μαχήτριες
απελευθέρωσαν εδάφη, με όλες τις σημασίες που φέρει αυτή η
λέξη,  και  εφάρμοσαν  συνομοσπονδιακό  σύστημα  κοινωνικής
οργάνωσης,  συμπεριλαμβάνοντας  όλους  τους  λαούς  και  τις
εθνότητες της επικράτειας. Με άμεση δημοκρατία ενάντια στον
εθνικισμό και στην πατριαρχία, δημιούργησαν την πιο σύγχρονη
αντιεξουσιαστική  προοπτική.  Το  παράδειγμα  της  Ροζάβα,  όπως
αυτό διαμορφώθηκε από το ξέσπασμα της συριακής επανάστασης και
έπειτα, αποτελεί τη μόνη εναλλακτική για τη συνύπαρξη των
λαών, την ανεκτικότητα και τη δίκαιη συμβίωση σε ένα
σημείο του χάρτη με τόσες πολλές εθνοτικές και θρησκευτικές
κοινότητες.

Ωστόσο, η μεγαλύτερη κατάκτηση των ιδεών της αυτοθέσμισης και
της αυτονομίας είναι η πλειοψηφική, σχεδόν καθολική, τάση, που
υπάρχει στα κινήματα που εμφανίζονται κατά περιόδους εδώ και
τουλάχιστον  τρεις  δεκαετίες,  να  οργανώνονται  στη  βάση  της
οριζοντιότητας,  της  αντι-ιεραρχίας,  της  άμεσης  δημοκρατίας,
της αντιπατριαρχίας και της αντιαποικιοκρατίας, ανατρέποντας
στην  πράξη  τις  σχέσεις  εξουσιαστή-εξουσιαζόμενου  που
υφίστανται σε παγκόσμιο επίπεδο τόσο κάθετα όσο και οριζόντια,
δηλαδή μεταξύ των από τα κάτω. Αυτό είναι πλέον ένα συμβάν που
δεν έχει επιστροφή. Τα κινήματα που οργανώνονται από τα κάτω,
παρά και ενάντια στις διαμεσολαβήσεις και τα κόμματα, έχουν
και θα έχουν αυτά τα χαρακτηριστικά και σε αυτή τη ροή των
κινημάτων οφείλουμε να παρεμβαίνουμε.

Περαιτέρω  προέκταση  και  σύγχρονη  επέκταση  του
αντιεξουσιαστικού προτάγματος είναι οι ακόλουθες αρχές, τις
οποίες ως Αντιεξουσιαστική Κίνηση έχουμε επεξεργαστεί με τη
δράση και τον λόγο μας κάτι παραπάνω από δύο δεκαετίες.

·        Ελεύθερα, δηλαδή απαλλαγμένα από κάθε



εξουσία, από κάθε εμπορευματική και αλλοτριωτική σχέση.
·       Δημόσια, γιατί παράγονται στον δημόσιο χώρο,
αδιαμεσολάβητα από την ίδια την κοινωνία.
·       Κοινωνικά γιατί οι αποφάσεις αφορούν την
απελευθερωμένη κοινωνία στο σύνολό της.

Αυτές  οι  αρχές  αφορούν  τον  χαρακτήρα  της  προοπτικής  μας
ενάντια σε καθετί Ιδιωτικό ή Κρατικό. Επιπλέον, αποτελούν και
τα χαρακτηριστικά του αγώνα σήμερα, στην αποαποικιοποίηση των
κυρίαρχων δομών και θεσμών είτε πρόκειται για την Δικαιοσύνη
είτε την Παιδεία είτε την Υγεία είτε την παραγωγή και την
εργασία.

·       Αυτονομία, δηλαδή γενικευμένη κοινωνική
αυτοδιεύθυνση.
·       Αυτοθέσμιση, μέσα από την δημιουργία
συγκεκριμένων αντιεξουσιαστικών θεσμίσεων που διαρκώς
διευρύνουν τους χώρους και τις σχέσεις μας έναντι της
κυριαρχίας κράτους και κεφαλαίου.
·       Άμεση Δημοκρατία στη λήψη και υλοποίηση των
αποφάσεων σε όλα τα επίπεδα της κοινωνικής ζωής.

Είναι  οι  τρόποι  πραγμάτωσης  ενός  σύγχρονου  απελευθερωτικού
σχεδίου  και  ήδη  έχουν  εισέλθει  στην  κοινωνική  διαβούλευση
βρισκόμενοι παρόντες σε όλες τις σύγχρονες εξεγέρσεις.

Βέβαια, όλα τα παραπάνω θα ήταν κενό γράμμα αν δεν προσθέταμε
τον περιεχομενικό λόγο, την ουσία της προοπτικής που είναι
η κοινωνική αντιεξουσία, την οποία διασφαλίζουν:

●        Η μη κατάληψη της Εξουσίας
●        Το οριζόντιο και αντι-ιεραρχικό στοιχείο των
δομών
●        Ο αμεσοδημοκρατικός χαρακτήρας

 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΗ

ΧΩΡΙΣ ΝΑ ΧΡΕΙΑΣΤΕΙ ΝΑ ΣΚΑΨΟΥΜΕ ΤΟ ΛΑΚΟ ΜΑΣ



Επαναστάσεις  με  τα  αντικαπιταλιστικά  αφηγήματα  όλων  των
εκδοχών  πραγματοποιήθηκαν  στο  παρελθόν  και  οδήγησαν  στον
κρατικό  καπιταλισμό  και  στον  ολοκληρωτικό  κρατισμό,
μετατρέποντας το σύνολο της κοινωνίας σε μισθωτούς υπαλλήλους
του  κράτους.  Αντι-ιμπεριαλιστικές  επαναστάσεις,  εθνικές  και
εθνικοαπελευθωτικές,  έγιναν  αρκετές  και  οδήγησαν  σε
δικτατορίες,  μοναρχίες  και  υποταγή.  Τον  λόγο  αυτής  της
κατάληξης είχε προαναγγείλει ο ίδιος ο Σαιν-Ζυστ:

Όποιος κάνει μισές επαναστάσεις είναι σαν να σκάβει το λάκκο
του!

Όλες οι ιδεολογίες όταν ήρθαν στα πράγματα και όπου είχαν την
δύναμη μετατράπηκαν σε κράτος. Η ιδεολογία δεν έχει ανάγκη την
πραγματικότητα που διαμορφώνεται γύρω της γιατί της αρκεί η
ιδέα που έχει για τον εαυτό της και σ’ αυτή τη σύγκρουση το
μόνο όπλο που διαθέτει είναι η επιβολή με ή χωρίς αίμα. Όλα τα
άλλα είναι δικαιολογίες και «αντικειμενικές συνθήκες».

Το πρόταγμα, το φαντασιακό, αλλά και η ορολογία της κοινωνικής
επανάστασης βρίσκεται σε πλήρη υποχώρηση στους κινηματικούς
κύκλους, έχοντας αντικατασταθεί τα τελευταία χρόνια με διάφορα
αντι-ιμπεριαλιστικού και εθνικιστικού τύπου προτάγματα. Αυτό
έχει ως αποτέλεσμα τα ζητήματα της κοινωνικής διαφοροποίησης,
των σχέσεων κυριαρχίας και του κρατισμού να παραπέμπονται σε
μια γεωπολιτική γιρλάντα από περιοχή σε περιοχή με απαίτηση
την υπεράσπιση του ενός ή του άλλου κράτους του ενός ή του
άλλου  συνασπισμού  κρατών,  φτάνοντας  ακόμη  και  στο  σημείο
υπεράσπισης  δικτατοριών,  ολοκληρωτισμών  και  θεοκρατιών.  Η
κατάληξη  είναι  να  λειτουργούν  οι,  κατά  δήλωση,
αντιεξουσιαστικές ή και ελευθεριακές, σοσιαλιστικές ομάδες στη
διαλεκτική της εξουσίας.

Είναι κάτι τέτοιο ιστορικά άτοπο; Σε καμιά περίπτωση. Άλλωστε,
έχει  επαναληφθεί  αρκετές  φορές  στο  πρόσφατο  παρελθόν,  με
χαρακτηριστικό  παράδειγμα  τη  μετάλλαξη  του  κομμουνισμού  σε
κρατισμό και σε εθνοκρατικό φαντασιακό. Όλες οι ιδεολογίες
είναι ψευδείς συνειδήσεις και στο δημόσιο χώρο αλληλοεπιδρούν



ακόμη και με τις εχθρικές, διότι αυτό χαρακτηρίζει το δημόσιο
χώρο σαν ανοικτή διαδικασία.

Το  γιατί  συμβαίνει  αυτή  η  δυστοπία  δεν  είναι  δύσκολο  να
ερμηνευτεί.  Η  άνοδος  της  άκρας  δεξιάς  με  την  ταυτόχρονη
αποτυχία των αριστερών πολιτικών, έδωσε το έναυσμα να έρθουν
στο προσκήνιο το σύνολο των ακροδεξιών θέσεων της ξενοφοβίας,
του  εθνοκρατισμού  και  των  συνακόλουθων  κλειστοφοβικών  και
συντηρητικών  θέσεων.  Ο  ανακουφιστικός  εθνοκρατισμός  (εθνική
ανεξαρτησία, εθνική αυτάρκεια, ο «άγιος λαός», η επιστροφή
στην παράδοση κ.ά.) διεύρυναν την κοινωνική αποδοχή τους και
γοήτευσαν  για  λόγους  πολιτικής  ταυτότητας  ακόμη  και  τον
αντίθετο πολιτικό πόλο.

Ένας άλλος λόγος υποχώρησης της κοινωνικής επανάστασης είναι
το  γεγονός  ότι  είχε  ταυτιστεί  με  προγενέστερα  αφηγήματα
τροπικότητας,  χρονικότητας  και  νοήματος.  Η  ιστορική  μνήμη
κατέγραφε  τις  κοινωνικές  επαναστάσεις  παραγόμενες  μέσα  στο
αίμα, εντός αδυσώπητων εμφυλίων, με αποτέλεσμα να θεωρείται ως
ρήξη και επανάσταση μονάχα ό,τι παράγει βία και αίμα. Αυτό το
τελευταίο  σημαίνει  ότι  οι  συγκαιρινοί  επαναστάτες
απαλλάσσονται από οποιαδήποτε ανάληψη σύγχρονης επαναστατικής
ευθύνης, αφού η σημερινή πραγματικότητα δεν υπόσχεται κάτι
ανάλογο, με αποτέλεσμα να ακολουθούν τον δρόμο του αίματος σε
όποιο  σημείο  του  πλανήτη  εκδηλώνεται  και  για  οποιονδήποτε
λόγο.

Το σημαντικότερο όμως είναι το γεγονός ότι οι παραδοσιακές
επαναστάσεις λειτουργούσαν με όρους μειοψηφίας μέσα από την
οργάνωση  μιας  πρωτοπορίας,  επιζητώντας  ευρείες,  βέβαια,
κοινωνικές  συναινέσεις  με  μοναδικό  στόχο  την  κατάληψη  της
εξουσίας. Αυτό συνοδευόταν με μια σειρά πολιτικών ρόλων που
συγκροτούσαν την επαναστατική ταυτότητα και που ενσαρκώνονταν
πολλές  φορές  από  το  ρόλο  του  «επαγγελματία»  αγωνιστή  ή
επαναστάτη και άλλους συνακόλουθους ρόλους. Καταλυτικό ρόλο
στη  δημιουργία  πολιτικών  και  συλλογικών  δεσμών  έπαιζε  η
ιδεολογία και τα εξαντλητικά αφηγήματα.



Όμως, η κοινωνική επανάσταση είναι η συνισταμένη των εμφυλίων
που διεξάγονται κάθε φορά που μια νέα ιδέα, μια νέα πολιτική
θέση κάνει την εμφάνισή της στο δημόσιο χώρο. Γι’ αυτό είναι
μια δυναμική διαδικασία και σαν τέτοια συγχρονίζεται με το
κάθε  φορά  επίπεδο  αξιών,  σημασιών,  τρόπων  και  σχέσεων
συγκαιρινών, αλλά και δεσμών συλλογικών, οργανωτικών με νέους
όρους. Αν αυτές οι προϋποθέσεις δεν υπάρξουν προκειμένου να
δώσουν αυτά τα νέα χαρακτηριστικά κοινωνική επανάσταση δεν
πρόκειται να γίνει. Αν παρεμπιπτόντως γίνει θα είναι μισή και
θα έχουμε σκάψει το λάκκο μας.

Ζούμε,  λοιπόν,  στην  εποχή  νέων  επαναστάσεων  και  ο
επαναπροσδιορισμός  των  συνακόλουθων  εννοιών  καθίσταται
αναγκαίος. Η κοινωνική επανάσταση, πλέον, έχει εισέλθει στο
προσκήνιο με νέους όρους, αναιρώντας και συντρίβοντας κάθε τι
παραδοσιακό  και  την  έχουν  προαναγγείλει  όλες  οι  σύγχρονες
εξεγέρσεις σε όλο τον πλανήτη με συγκεκριμένα χαρακτηριστικά.

·       Αφορά και θα αφορά πλέον την κοινωνική
πλειοψηφία.
·       Γίνεται με όρους πλειοψηφίας και
αμεσοδημοκρατίας.
·       Είναι ανοικτή σε κάθε ενδεχόμενο στον δημόσιο
χώρο.
·       Χαρακτηρίζεται από καθολική οριζοντιότητα.
·       Παραμένει μη διαμεσολαβούμενη από πρωτοπορίες,
ηγεμονίες και ιδεολογίες.

Ωστόσο, τα παραπάνω χαρακτηριστικά, σε καμιά περίπτωση, δεν
εγγυόνται μια απελευθερωτική προοπτική. Η εγγύηση είναι μόνο η
συμμετοχή  μας  στην  διαμόρφωση  του  νοήματος,  αλλά  και  η
έμπρακτη  πολιτική  μας  παρέμβαση  σε  όλους  τους  επιμέρους
κοινωνικούς εμφυλίους που διεξάγονται στο εδώ και στο τώρα.
Ταυτόχρονα, οφείλει η παρέμβασή μας στην εξεγερτική διαδικασία
να  είναι  χωρίς  την  εξαντλητικότητα  της  αφηγηματικής  μας
«αυθαιρεσίας». Επανάσταση σημαίνει την απόσπαση από τον εχθρό
μέρους ή όλου του χώρου και του χρόνου. Η εδαφικοποίηση του
νέου χώρου και η επικράτηση των καινούργιων αξιών και σημασιών



όσον αφορά τη νέα προοπτική.

Έχουμε μπει για τα καλά στην εποχή των νέων επαναστάσεων.
Κανένας φενακισμός δεν θα εμποδίσει τη ευθυτενή και άγρια
ανατροπή  του  καπιταλισμού  και  των  «παιδιών»  του,  που  το
αυτεξούσιο  θα  έχει  τον  πρώτο  λόγο  στην  αναδημιουργία  του
κοινωνικού δεσμού και του σχεδίου ανατροπής, που περνά μέσα
από την άρνηση των παραδοσιακών ρόλων, αλλά και των σύγχρονων
σχέσεων κυριαρχίας.

Το κράτος και η εξουσία στις μέρες μας δεν επικάθονται στην
κορυφή  των  σχέσεων  κυριαρχίας.  Ο  Κυρίαρχος  δεν  βρίσκεται
περικυκλωμένος  από  δυσθεώρητα  τείχη,  αλλά  βρίσκεται
επιμερισμένος στην κοινωνία, δικτυωμένος και εσωτερικευμένος.
Μαζί  με  το  κεφάλαιο  έχουν  ενσωματωθεί  και  λειτουργούν  ως
κοινωνική σχέση. Αυτός είναι και ο σημαντικότερος λόγος για
τον οποίο καμιά πολιτική θεολογία του παρελθόντος που αποτελεί
ευδιάκριτο  αντίπαλο,  δεν  μπορεί  να  αναμετρηθεί  σε  κανένα
επίπεδο με το υπάρχον. Κάθε εξέγερση είναι αντιεξουσιαστική
στη γέννησή της. Η συμμετοχή μας σε αυτές είναι απαραίτητη για
να επεκτείνει τον περιεχόμενό της σε μια διαρκή αντιπαράθεση
σε πολιτικό, κοινωνικό και πολιτισμικό επίπεδο, κατακτώντας
όλο και περισσότερα εδάφη.

Η επανάσταση, λοιπόν, δεν είναι μόνο μια «τελική μάχη», αλλά η
συνεχής  οικειοποίηση  των  «κενών  εξουσίας»  που  κάθε  τόσο
εμφανίζονται.  Η  κατάληψη  αυτών  με  αυτοθέσμιση  και
αυτοδιαχείριση, προεικονίζοντας τη νέα προοπτική. Και αυτή η
πρακτική είναι αλήθεια ότι ανήκει στην ιστορική παράδοση της
αντιεξουσίας. Η επερχόμενη κοινωνική επανάσταση θα είναι μια
«άγρια»  ανατροπή  ενάντια  σε  κάθε  εξουσία  και  σε  κάθε  τι
προηγούμενο,  αποκαθιστώντας  την  ισορροπία  της  ανθρώπινης
κοινωνίας με το φυσικό περιβάλλον, την ισότητα, την αυτονομία
και την διαρκή κοινωνική αντιεξουσία.



Ο  ΠΡΟΑΝΑΓΓΕΛΟΜΕΝΟΣ  ΘΑΝΑΤΟΣ
ΤΗΣ ΤΡΙΧΩΝΙΔΑΣ
Όσο  η  ενέργεια  αντιμετωπίζεται  σαν  εμπόρευμα  και
χρηματιστηριακό προϊόν, η επέκταση της λεηλασίας των φυσικών
πόρων διαρκώς θα επεκτείνεται με ασύμμετρες συνέπειες για την
φύση και την κοινωνία. Ακόμη και οι πιο φανατικοί κερδοσκόποι
έχουν  αντιληφθεί  το  απόλυτο  αδιέξοδο  μιας  ανάπτυξης  χωρίς
όρους και όρια σε έναν πεπερασμένο πλανήτη και υιοθέτησαν ένα
νέο πρόταγμα και μια νέα προοπτική: Την «Πράσινη Ανάπτυξη», η
οποία θα αποτελεί, πλέον, μαζί με την «Ανθεκτικότητα» και την
«Κλιματική Αλλαγή», τον βασικό μοχλό και στρατηγικό αφήγημα
της καπιταλιστικής ανάπτυξης.

Σε αυτή την κατεύθυνση εφορμούν οι επενδυτές, σαν σύγχρονοι
χρυσοθήρες, με χιλιάδες μελέτες (Μ.Π.Ε.) για ανανεώσιμες πηγές
(Α.Π.Ε.),  για  αιολικά,  ακόμη  και  για  πλωτά  φωτοβολταϊκά
(ΑΣΠΗΕ)  και  για  υδροηλεκτρικά  φράγματα,  καταλαμβάνοντας  το
σύνολο της φυσικής επικράτειας που είχε παραμείνει ανέπαφο.
Ταυτόχρονα,  παράγονται  νέες  εφευρέσεις  λεηλασίας,  νέες
τεχνικές με πράσινο μανδύα και η αντλησιοταμίευση είναι μία
από αυτές, προκειμένου να μην αφήσουν κανένα ποτάμι, καμία
λίμνη, καμία πηγή νερού ανέπαφη και σε ισορροπία.

 Η ΛΕΗΛΑΣΙΑ ΤΗΣ ΑΙΤΩΛΟΑΚΑΡΝΑΝΙΑΣ

Με την κερδοσκοπική βουλιμία που τους χαρακτηρίζει, σχεδιάζουν
να μετατρέψουν το νομό σε ένα απέραντο εργοτάξιο Α.Π.Ε. Τα
σχέδια για φωτοβολταϊκά, πλωτά και μη, ανεμογεννήτριες, μικρά
υδροηλεκτρικά, αντλησιοταμιευτήρες και ποιος ξέρει ακόμη τι
άλλο, συνηγορούν στο ότι οι εταιρείες βλέπουν έναν ολόκληρο
νομό σαν χωράφι τους, το οποίο θέλουν να εκμεταλλευτούν για να
παραγάγουν κέρδη στις πλάτες της τοπικής κοινωνίας και σε
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βάρος  του  φυσικού  περιβάλλοντος.  Μια  ματιά  στον
γεωπληροφοριακό χάρτη της Ρ.Α.Α.Ε.Υ. δείχνει το μέγεθος και
την έκταση των έργων που σχεδιάζονται.

Να τονίσουμε ότι όσον αφορά τις αντλησιοταμιεύσεις, δεν είναι
μόνο  η  λίμνη  Τριχωνίδα.  Εκτός  από  το  διπλό  έργο  που
υλοποιείται στην περιοχή του ορεινού Βάλτου και έχει μπει στην
τελική ευθεία, έχουν πάρει αδειοδότηση ή έχουν υποβληθεί για
αξιολόγηση:

• 4 έργα στη λίμνη Αμβρακία (δεύτερη μεγαλύτερη φυσική λίμνη
του νομού).

• 6 έργα στην τεχνητή λίμνη Κρεμαστών.

• 4 έργα στην τεχνητή λίμνη Καστρακίου.

• 2 έργα μεταξύ των λιμνών Καστρακίου και Κρεμαστών.

Δηλαδή, μιλάμε για ένα σύνολο 20 έργων αντλησιοταμίευσης, και
αυτά μόνο στις 4 από τις 9 λίμνες (φυσικές και τεχνητές) του
νομού.

Το 2019 ψηφίζεται στην ευρωπαϊκή ένωση η συμφωνία για την
ανάπτυξη με σκοπό την πράσινη μετάβαση και το μετασχηματισμό
της Ευρωπαϊκής Ένωσης σε χώρο εκμετάλλευσης των φυσικών πόρων
με πράσινο πρόσημο, προκειμένου να μειωθεί η  εξάρτησής μας
από τα ορυκτά καύσιμα, καθώς και η μείωση του αποτυπώματος
άνθρακα. Ένα σχέδιο που υποτίθεται πως πρέπει να προωθεί την
κλιματική δικαιοσύνη και την ισοτιμία. Κάθε μέλος κράτος της
Ευρωπαϊκής Ένωσης κατάρτισε ένα εθνικό σχέδιο για την ενέργεια
και το κλίμα. 

Όμως, για εμάς, το πρωταρχικό και αδιαπραγμάτευτο είναι ότι η
ενέργεια είναι αγαθό και όχι εμπόρευμα. Είμαστε αντίθετοι με
τον σχεδιασμό που επιχειρείται με το Εθνικό Σχέδιο Ενέργειας
για  το  Κλίμα  (Ε.Σ.Ε.Κ.),  που  σκοπό  έχει  να  παραδώσει  την
παραγωγή και την εκμετάλλευση της ενέργειας σε οικονομικούς
παράγοντες  που  κερδοσκοπούν  σε  βάρος  της  κοινωνίας  και



λεηλατούν κάθε σπιθαμή του περιβάλλοντός μας. 

Ειδικότερα,  είμαστε  αντίθετοι  με  το  έργο  αντλησιοταμίευσης
στην  Τριχωνίδα,  περιοχή  χαρακτηρισμένη  ως  βιότοπο  (Natura
2000), που έχει τεθεί στο στόχαστρο της εκμετάλλευσης των
πολυεθνικών (ΤΕΡΝΑ, AQUA RESISTANCE I.K.E). Ένα έργο που σκοπό
έχει τη μετατροπή της λίμνης σε μπαταρία ενέργειας, χωρίς να
λαμβάνεται, ως οφείλεται, υπόψιν η απώλεια του χαρακτήρα του
οικοσυστήματός της και οι αλλαγές που θα επιφέρει στη ζωή των
κοινοτήτων, των κατοίκων, των ζώων, των πτηνών, των ψαριών,
καθώς και της χλωρίδας της περιοχής.

Τι είναι όμως η αντλησιοταμίευση;

Η αντλησιοταμίευση, λοιπόν, αποτελεί μέθοδο αποθήκευσης των
συστημάτων ηλεκτρικής ενέργειας. Λειτουργεί με άντληση νερού
από έναν χαμηλότερο ταμιευτήρα σε ένα υψηλότερο κατά τις ώρες
χαμηλής ζήτησης ηλεκτρικής ενέργειας και επαναφορά του νερού
μέσω τουρμπινών στον χαμηλότερο ταμιευτήρα για την παραγωγή
ηλεκτρικής ενέργειας κατά τις ώρες υψηλής ζήτησης. 

Τα  έργα  αντλησιοταμίευσης  αποτελούνται  από  τουλάχιστον  δύο
ταμιευτήρες με υψομετρική διαφορά που χρησιμοποιείται για την
παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας. Το νερό κατευθυνόμενο από τον
πάνω  ταμιευτήρα  προς  τον  κάτω  μπορεί  με  τη  βοήθεια
υδροστροβίλων να μετατραπεί σε ενέργεια. Κατόπιν, μπορεί να
αντληθεί εκ νέου προς τον πάνω ταμιευτήρα. Η άντληση γίνεται
κυρίως με χρήση της περισσευούμενης ενέργειας από μεγάλους
αιολικούς και μεγάλους φωτοβολταϊκούς σταθμούς που βρίσκονται
στην περιοχή, και αποθηκεύεται ως υδροηλεκτρικό απόθεμα στον
πάνω  ταμιευτήρα  και  μπορεί  να  χρησιμοποιηθεί  για  παραγωγή
ενέργειας εκ νέου, όταν κρίνεται αναγκαίο, με βάση τη ζήτηση. 

Με άλλα λόγια η μονάδα αντλησιοταμίευσης είναι μία μπαταρία
νερού, δηλαδή μία μπαταρία που φορτίζει και εκφορτίζει με το
νερό. Ισχυρίζονται σχετικά με τις αντλησιοταμιεύσεις ότι το
αντλούμενο  νερό  επιστρέφει  στο  φορέα  του,  προκειμένου  να
κρύψουν  την  αλλαγή  ποιότητας  όχι  μόνο  του  νερού  που



απορροφάται και διοχετεύεται, αλλά και ολόκληρου του λιμναίου
οικοσυστήματος  και  της  βιοποικιλότητας,  λόγω  της  βίαιης
ανάδευσής του.

ΣΥΓΚΕΚΡΙΜΈΝΕΣ ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ ΣΤΗΝ ΤΡΙΧΩΝΙΔΑ

Στην περίπτωση της Τριχωνίδας, η φυσική λίμνη θα παίξει το
ρόλο  του  κάτω  ταμιευτήρα,  κάτι  που  είναι  πρωτοφανές  σε
παγκόσμιο  επίπεδο.  Μέχρι  τώρα,  δεκάδες  αντιλησιοταμιεύσεις,
που ήδη υλοποιούνται στην Ελλάδα, χρησιμοποιούν μονάχα το νερό
τεχνητών  λιμνών,  που  και  αυτές,  φυσικά,  επιφέρουν  σοβαρές
επιπτώσεις στα οικοσυστήματα. 

Το  οικοσύστημα  της  λίμνης  Τριχωνίδας  είναι  ιδιαίτερα
σημαντικό,  γιατί  γύρω  της  εντοπίζονται  πολλά  είδη  ψαριών,
αμφιβίων, ερπετών, πτηνών και θηλαστικών. Στην λίμνη υπάρχουν
20 είδη ψαριών από τα οποία τα 12 είναι ενδημικά της Ελλάδας
και  από  αυτά  3  ενδημικά  της  Αιτωλοακαρνανίας,  και  2  της
Τριχωνίδας.  Η πλούσια ορνιθοπανίδα της λίμνης που ξεπερνάει
τα  200  είδη,  περιλαμβάνει  αργυροπελεκάνους,  κορμοράνους,
ερωδιούς, διάφορα είδη πάπιας, γερακίνες, όρνια, νερόκοτες,
γλαρόνια, κ.ά.

Στα  θηλαστικά  της  περιοχής  αναφέρονται  βίδρες,  αγριόγατοι,
αγριόχοιροι,  σκίουροι,  σκαντζόχοιροι,  ασβοί,  αλλά  και
αλεπούδες, τσακάλια και σπάνιοι λύκοι. Η βλάστηση περιμετρικά
της λίμνης περιλαμβάνει πλατάνια, φράξους, λεύκες, κυπαρίσσια,
βελανιδιές,  εσπεριδοειδή,  ελιές  και  πλήθος  άλλων  δέντρων,
θάμνων, καλαμιώνων, νούφαρων. Η χλωρίδα της λίμνης είναι πολύ
σημαντική  και  περιλαμβάνει  πολλά  ενδιαφέροντα  είδη.
Χαρακτηριστικό ενδημικό είδος της περιοχής είναι η Centaurea
aetolica.  Έχει,  με  λίγα  λόγια,   μία  πολύ  πλούσια
βιοποικιλότητα.  

Όπως γίνεται λοιπόν αντιληπτό η άντληση των υδάτων της λίμνης
Τριχωνίδας θα επηρεάσει όλη τη ζωή που εντοπίζεται εντός και
πέριξ της λίμνης. Η υδροάντληση θα επηρεάσει σημαντικά τον
πυθμένα, αλλάζοντας τη δυναμική των ιζημάτων, τη χημεία του



νερού και τα υδάτινα οικοσυστήματα.

Κι αυτό γιατί:

Προκαλεί  διαταραχή,  διάβρωση  και  ανακατανομή  των1.
ιζημάτων, λόγω των αναταράξεων που προκαλεί η άντληση
και η απελευθέρωση του νερού. 

Μπορεί να απελευθερώσει θρεπτικές ουσίες από τα ιζήματα2.
του πυθμένα της λίμνης, κάτι που θα έχει ως αποτέλεσμα
την άνθηση των φυκιών και τον ευτροφισμό.

Επιφέρει ποιοτικές αλλαγές του νερού και κινητοποίηση3.
τοξικών ουσιών. Κάτι τέτοιο θα είναι καταστροφικό για τη
ζωή των ψαριών και των πτηνών που ενδημούν στη λίμνη,
αλλά ταυτόχρονα και για την ποιότητα του νερού άρδευσης
για τις καλλιέργειες στην περιοχή.

Προκαλεί εξάντληση του οξυγόνου και υποξία που μπορεί να4.
βλάψει οργανισμούς που τρέφονται από τον βυθό. 

Η  συχνή  αλλαγή  της  στάθμης  του  νερού  μπορεί  να5.
διαταράξει τους οικότοπους στον πυθμένα της λίμνης για
τα αυγά των ψαριών, τα ασπόνδυλα και τα υδρόβια φυτά,
εκτοπίζοντας  την  υδρόβια  βλάστηση,  με  αποτέλεσμα  την
απώλεια καταφυγίου για είδη όπως είναι τα ψάρια και
άλλοι οργανισμοί. 

Η άντληση των υδάτων επιφέρει σοβαρές επιπτώσεις στο6.
πλαγκτόν της λίμνης, που αποτελεί κρίσιμο παράγοντα στο
οικοσύστημα της λίμνης σαν τροφικό ιστό. 

ΑΝΤΛΗΣΙΟΤΑΜΙΕΥΣΗ ΓΙΑΤΙ ΚΑΙ ΓΙΑ ΠΟΙΟΝ;

Είναι δεδομένο, πως η -με το έτσι θέλω- υφαρπαγή και λεηλασία
της λίμνης από τα κοράκια των εταιριών, θα αλλάξει καθοριστικά
και τη ζωή των τοπικών κοινοτήτων σε μια μεγάλη ακτίνα γύρω
από  το  έργο.  Οι  δραστηριότητες  γύρω  από  τη  λίμνη  θα
εγκαταλειφθούν με την απώλεια της αγροτικής γης και την αλλαγή



της  χρήσης  της.  Η  καταστροφή  του  φυσικού  τοπίου  με  τη
βιομηχανοποίηση  της  περιοχής  θα  βάλει  ταφόπλακα,  μια  για
πάντα, στους υπάρχοντες οικισμούς, στην γεωργική παραγωγή και
τις χρήσεις αναψυχής. 

Κάποια ερωτήματα που πρέπει να απαντηθούν, είναι τα εξής: «Τι
την θέλουμε τελικά αυτή την ενέργεια;», « Ποιος αποφασίζει για
τις ζωές μας;», «Ποιος πληρώνει τον λογαριασμό;».

Το πρώτο δεδομένο είναι πως οι δραστηριότητες της περιοχής,
εντοπίζονται κυρίως στις αγροτικές εργασίες, την κτηνοτροφία
και τη μελισσοκομία. Που ακριβώς αποσκοπεί, λοιπόν, η παραγωγή
τεράστιας ποσότητας ενέργειας σε μια περιοχή που δεν είναι
ωφέλιμη σε αυτούς που χρησιμοποιούν τον τόπο; Μια ενδεχόμενη
απάντηση θα ήταν πως κάτι τέτοιο είναι ένα πρώτο βήμα για την
περαιτέρω βιομηχανοποίηση της περιοχής. 

Το δεύτερο δεδομένο είναι, πως αν όλη αυτή η ενέργεια GW που
θα  παράγεται  θα  πρέπει  να  μεταφέρεται,  αυτό  θα  μπορεί  να
συμβεί μόνο με πυλώνες υψηλής τάσης από τον τόπο παραγωγής, με
τις υφιστάμενες φυσικά απώλειες, στο σημείο κατανάλωσής της.
Κανένας  τοπικός  λακές  των  συμφερόντων  των  επενδυτών  δεν
εξουσιοδοτείται να παραχωρεί το φυσικό περιβάλλον και τις ζωές
των ανθρώπων ενός ολόκληρου νομού προς λεηλασία.  Όχι μόνο
αυτοί που θα δουν τον τόπο τους να ρημάζεται, αλλά και όλος ο
κόσμος θα πρέπει να σημάνει οικολογικό συναγερμό και να λάβει
θέσεις  μάχης,  ενάντια  στην  εθελοδουλία  και  την,  ήδη,
αντιδραστική  τοποθέτηση  των  τοπικών  «αρχόντων».

Ο αγώνας αυτός θα κερδηθεί, όπως κερδήθηκε πρόσφατα κι ένας
παρόμοιος, στη γειτονική Ήπειρο, ενάντια σε δύο πετρελαϊκές
πολυεθνικές την Repsol και την Energean Oil & Gas. Και σε
εκείνη την περίπτωση το μέτωπο ήταν διπλό και αφορούσε και
τους  επενδυτές  και  τους  ντόπιους  καλοθελητές  και  τους
παρατρεχάμενούς  τους,  που  έσπευσαν  να  καλωσορίσουν  και  να
διευκολύνουν  με  κάθε  μέσο  τις  πετρελαϊκές,  οι  οποίες
εμφανίστηκαν ως ευεργέτες που έρχονται να σώσουν τους ντόπιους
από την πείνα και την κακομοιριά. 



Το φαραωνικό έργο αντλησιοταμίευσης στην μεγαλύτερη λίμνη της
χώρας  για  λόγους  περιβαλλοντικούς,  επιστημονικούς  και
πολιτικούς είναι καταστροφικό για την ύπαρξή της και έχει
μονάχα  εμπορευματικά  κίνητρα  και  γι’  αυτό  θα  μείνει  στα
χαρτιά.

ΕΝ ΚΑΤΑΚΛΕΙΔΙ

Η «Πράσινη Ανάπτυξη» στα πλαίσια του Καπιταλισμού είναι μια
ακόμη στρατηγική, προκειμένου η Οικονομία να συνεχίσει να έχει
την πρωτοκαθεδρία, συνεχίζοντας να καθορίζει τις κοινωνικές
σχέσεις και τις σχέσεις παραγωγής. Η «Πράσινη Ανάπτυξη» στο
πλαίσιο του υπάρχοντος οικονομικού συστήματος που στόχο έχει
την συνεχιζόμενη αύξηση της παραγωγής και της κατανάλωσης,
οδηγεί  μέσα  από  το  φαινόμενο  της  «αναπήδησης»  και  της
«προγραμματισμένης  απαξίωσης»  σε  μεγαλύτερη  σπατάλη  των
φυσικών πόρων, παρόλο που μπορεί να παράγονται «καθαρότερα
προϊόντα». Η «Πράσινη Ανάπτυξη» είναι ένας άλλος τρόπος της
ηγεμονίας της καπιταλιστικής ανάπτυξης, και κυρίως του Βορρά.
Οι  εταιρίες-κολοσσοί  εκμεταλλευόμενες  τον  παγκόσμιο  Νότιο,
επιχειρούν να παράγουν καθαρότερα και πιο κερδοφόρα γι’ αυτές
προϊόντα και μετατρέπουν σε χωματερές τις χώρες του Νότου.
Εκμεταλλεύονται  ακόμη  και  τα  κοιτάσματα  ορυκτών,
αποικιοποιώντας το έδαφος και τους ανθρώπους των χωρών με
μικρότερο εργασιακό κόστος. 

ΘΕΛΟΥΜΕ  ΕΝΕΡΓΕΙΑ  ΔΗΜΟΣΙΑ-ΕΛΕΥΘΕΡΗ-ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ  ΚΑΙ  ΟΧΙ
ΧΡΗΜΑΤΗΣΤΗΡΙΑΚΟ  ΠΡΟΪΟΝ   ΣΤΑ  ΧΕΡΙΑ  ΤΩΝ  ΚΕΡΔΟΣΚΟΠΩΝ

-ΕΞΩ Η ΤΕΡΝΑ ΑΠΟ ΤΗ ΖΩΗ ΜΑΣ

-ΚΑΤΩ ΤΑ ΞΕΡΑ ΣΑΣ ΑΠΟ ΤΗΝ ΤΡΙΧΩΝΙΔΑ

Αντιεξουσιαστική Κίνηση 



18Η ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΗ ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΤΟΥ
ΔΙΚΤΥΟΥ  ΣΥΝΕΛΕΥΣΕΩΝ  ΤΗΣ
ΑΝΤΙΕΞΟΥΣΙΑΣΤΙΚΗΣ  ΚΙΝΗΣΗΣ
26-27/10
Ακολουθεί  απόσπασμα  από  την  εισήγηση  μας  για  την  πρώτη
θεματική με τίτλο «Πρόταγμα: Αναστοχασμός και Αναδιατύπωση»

«ΓΙΑ ΝΑ ΠΑΜΕ ΠΙΟ ΠΕΡΑ ΑΣ ΕΧΟΥΜΕ ΥΠΟΨΗ ΟΤΙ…..

Οι  βασικοί  πυλώνες  ή  καλύτερα  το  υπέδαφος  πάνω  στο  οποίο
στηρίζεται  το  Αντιεξουσιαστικό  πρόταγμα,  όπως  έχουν
διαμορφωθεί ιστορικά τα πράγματα, είναι η ιδέα της Αναρχίας, ο
Σοσιαλισμός χωρίς εξουσία, ο Αντιεξουσιαστικός σοσιαλισμός.
Αυτοί οι πυλώνες καταγράφονται εδώ για να υποδηλώσουν τον
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πολιτικό προσανατολισμό μας και όχι να χρησιμοποιηθούν σαν
ιδεολογία ή να μετατραπούν σε ιδεολογία ή τέλος για παραγωγή
ιδεολογικών κατασκευών. Η αλήθεια είναι ότι αυτά τα ιστορικά
προτάγματα δεν έγιναν ποτέ στοιχεία μιας ψευδούς συνείδησης
ούτε φυσικά καθεστωτικές ιδεολογικές δομές. Κάτι τέτοιο δεν
οφείλεται μόνο στη γενικότερη αντιεξουσιαστική στρατηγική, της
μη κατάληψης της εξουσίας, αλλά κυρίως στην άμεση δράση, στις
εδώ  και  τώρα  εναλλακτικές  προσπάθειες  εδαφικοποίησης  των
αντιεξουσιαστικών προτάσεων σε όλα τα κοινωνικά πεδία, είτε
αφορούσαν την οργάνωση της παραγωγής είτε τις αυτοθεσμίσεις
στην παιδεία, στην κουλτούρα, στον τρόπο οργάνωσης του αγώνα
και της καθημερινής ζωής.

Με άλλα λόγια, δεν ήταν οι ιδέες μας ένα μεταφυσικό σύνολο
μελλοντολογικών  υποσχέσεων,  αλλά  αφορμή  για  άμεση
πραγματοποίηση,  για  ανάληψη  άμεσης  δράσης  με  σκοπό  την
υλοποίηση όλων των προτάσεων εξόδου από τον καπιταλισμό και
από τις σχέσεων κυριαρχίας. Έγιναν πράξεις, έγιναν πειράματα
στην  κατεύθυνση  του  αντιεξουσιαστικού  σοσιαλισμού  από  την
εμφάνιση του, για να κορυφωθεί η εικόνα του στην Ισπανική
επανάσταση  του  1936,  εκεί  όπου  με  όρους  κοινωνικής
πλειοψηφίας,  ταυτόχρονα  με  τον  αντιφασιστικό  αγώνα,
πραγματώνονταν  πολλά  στοιχεία  του  αντιεξουσιαστικού
σοσιαλισμού στα εργοστάσια και στην αγροτική παραγωγή ενώ τα
περισσότερα ζητήματα παιδείας και πολιτισμού είχαν ήδη τεθεί
με τα εκατοντάδες κοινωνικά κέντρα που υπήρχαν σε όλη τη χώρα
και με τα σχολεία που ο Φρανσίσκο Φερέρ είχε αναδείξει.

Πιάνοντας αυτό το νήμα, σκοπός μας είναι να λειτουργήσουμε για
την παραπέρα αποκατάσταση του αισθητού κόσμου, επεκτείνοντας
αυτά τα προτάγματα και όχι περιορίζοντάς τα. Όπως λοιπόν η
Ελευθερία  και  η  Ισότητα  έχουν  δυναμικό  και  όχι  στατικό
χαρακτήρα,  έτσι  και  το  αντιεξουσιαστικό  πρόταγμα,  που  τις
διαπερνά ενισχύοντάς τες, έχει εξίσου δυναμικό χαρακτήρα στο
χρόνο  και  στο  χώρο.  Ούτως  ή  άλλως,  όλες  οι  ιδέες  έχουν
δυναμικό χαρακτήρα, αλλά ο μόνος που μπορεί να σταματήσει αυτή
τη  διαδικασία  είναι  το  ίδιο  το  υποκείμενο  που  τις



χρησιμοποιεί, ο ίδιος ο άνθρωπος δηλαδή. Είτε να σταματήσει
την χρονικότητα και να τις μετατρέψει σε εξουσία είτε να τις
ιδιωτικοποιήσει χρησιμοποιώντας τες σε επίπεδο μικροκοινωνικών
διαδικασιών. Όπως όμως και να ‘χουν τα πράγματα ο περιορισμός
και όχι η επέκταση….»

Σας περιμένουμε, και τις δυο ημέρες, στον Ελεύθερο Κοινωνικό
Χώρο  «αλτάι»,  από  τις  11  πμ,  για  να  συζητήσουμε,  για  να
φανταστούμε  την  προοπτική,  για  να  πάρουμε  θέση  στους
διεξαγόμενους  κοινωνικούς  εμφύλιους!

Απάθεια-Παραίτηση Τέλος!

 Αντιεξουσιαστική Κίνηση

3  Ημέρες  υπεράσπισης  των
βουνών  (17-18-19  Μάϊου  στο
καταφύγιο  Αγράφων)  –
Αντιεξουσιαστική Κίνηση
ΑΓΡΑΦΑ: ΛΕΗΛΑΣΙΑ ΚΑΙ ΚΑΤΑΣΤΟΛΗ
Στο  ερώτημα  ενέργεια  γιατί  και  για  ποιόν  ο  ελληνικός
νεοφιλελευθερισμός  έχει  έτοιμη  την  εφιαλτική  του  απάντηση.
Λεηλασία  και  καταστολή.  Όλα  για  την  κερδοσκοπική  δυστοπία
παραμερίζοντας  την  τοπική  κοινωνία  τις  περιβαλλοντικές
επιπτώσεις τους «ύποπτους» δασάρχες, τεμαχίζοντας τη φύση όπως
ακριβώς κάνει και για την κοινωνία. Λεηλασία και καταστολή.
Στα Άγραφα σχεδιάζεται η δημιουργία 44 αιολικών πάρκων με την
εγκατάσταση  575  ανεμογεννητριών  ικανές  να  συνεισφέρουν  στα
κέρδη των επενδυτών μερικά επιδοτούμενα εκατομμύρια ευρώ από
τα χρήματα όλων για την πώληση ηλεκτρικού ρεύματος. Ήδη σε δύο
οροπέδια της περιοχής των Αγράφων εγκρίθηκε η εγκατάσταση 40
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ανεμογεννητριών σε υψόμετρο 1500 μέτρων και άνω.
Την καταστροφή της βιοποικιλότητας των βιότοπων και μάλιστα
στο  όνομα  της  πράσινης  ανάπτυξης,  όπως  ονομάζουν  την
επενδυτική  δραστηριότητα  γύρω  από  τις  ανεμογεννήτριες,  η
εγκατάσταση  των  οποίων  απαιτεί  καταστροφή  του  υπάρχοντος
τοπίου, αλλά και του βιοαποθέματος. Έχουν εγκαταστήσει σε όλη
την  ηπειρωτική  και  νησιώτικη  χώρα  ανεμογεννήτριες  και
συνεχίζουν χωρίς καμιά προδιαγραφή, χωρίς κανένα όριο. Μα αυτό
δεν κάνουν και με τις εξορύξεις χρυσού στην Χαλκιδική, τις
εξορύξεις  Βωξίτη  στην  Γκιώνα  και  στον  Παρνασσό,  με  την
προαναγγελλόμενη εκτροπή του Αχελώου, και με τον τεμαχισμό της
Ηπείρου  και  άλλων  περιοχών  σε  οικόπεδα  εξόρυξης
υδρογονανθράκων; Λεηλασία και κερδοσκοπία είναι η κανονικότητα
του νεοφιλελευθερου κρατισμού.
Η παγκόσμια ενεργειακή κρίση δημιουργείται και βαδίζει χέρι-
χέρι  με  τις  λογικές  της  προόδου  και  της  ανάπτυξης.  Το
φαντασιακό  της  αδιάκοπης  μεγέθυνσης  της  παραγωγής,  της
υπερκατανάλωσης,  της  μεγάλης  κλίμακας  του  κράτους  και  του
πολυεθνικού κεφαλαίου απέναντι στη δημοκρατική διαχείριση της
κοινότητας αποτελούν συνιστώσες και προβλήματα που δεν μπορούν
να κατανοηθούν εκτός της ιδεολογίας της συνεχούς ανάπτυξης.
Για εμάς, ο στοχασμός πάνω στο ενεργειακό ζήτημα θα πρέπει να
είναι κατ’ εξοχήν πολιτικός. Σε αντίθεση με τις αντιλήψεις της
αριστεράς περί κρατικού σχεδιασμού και παραγωγισμού, θεωρούμε
ως άξονες για μια συνεπή απάντηση στις ενεργειακές προκλήσεις
την αποκέντρωση, την απομεγέθυνση και την αυτοδιεύθυνση.
ΤΙ ΝΑ ΚΑΝΟΥΜΕ
Η εμπειρία των μεγάλων κινημάτων του πρόσφατου παρελθόντος για
την υπεράσπιση των κοινών αγαθών δείχνει ότι ο μόνος τρόπος
για  να  είναι  αποτελεσματικά  είναι  να  οργανώνονται  με
αμεσοδημοκρατικό, ισότιμο τρόπο και να περιλαμβάνουν στο λόγο
τους  την  κριτική  στη  λογική  της  ανάπτυξης  και  της
υπερεκμετάλλευσης των φυσικών πόρων. Πέρα απ’ όλα τα άλλα, το
ζήτημα της διαχείρισης των φυσικών πόρων είναι ένα ζήτημα
δημοκρατίας  και  κοινωνικού  ελέγχου.  Οφείλουμε  να  μην
παραβλέπουμε  αυτή  την  οπτική,  ενισχύοντας  πρακτικές
αποκέντρωσης  και  έμφασης  στην  τοπικότητα  του  ενεργειακού
σχεδιασμού, υποστηρίζοντας την αξία προτάσεων αυτοπεριορισμού
και εξοικονόμησης ενέργειας.
Το φράγμα της Μεσοχώρας, οι εξορύξεις στα παρθένα εδάφη της
Ηπείρου,  οι  κινεζικές  επενδύσεις  στον  λιγνίτη  και  οι



ανεμογεννήτριες στις κορυφές των Αγράφων αποτελούν μέρη ενός
συνολικού, καταστροφικού σχεδιασμού για τις κοινωνίες και το
περιβάλλον κι έτσι πρέπει να αντιμετωπίζονται.

ΕΛΕΥΘΕΡΑ ΑΓΡΑΦΑ ΧΩΡΙΣ ΑΙΟΛΙΚΑ

ΕΝΑΝΤΙΑ ΣΤΙΣ ΚΑΤΑΣΤΡΟΦΙΚΕΣ ΛΟΓΙΚΕΣ ΤΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ

ΑΜΕΣΗ  ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ/ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΣ  ΕΛΕΓΧΟΣ/ΤΟΠΙΚΕΣ
ΑΥΤΟΘΕΣΜΙΣΕΙΣ

*Για πληροφορίες σχετικά με τη μετάβαση και τη διαμονή στο
Ορειβατικό Καταφύγιο Αγράφων μπορείτε να επικοινωνήσετε με τη
σελίδα.
Αντιεξουσιαστική Κίνηση Αθήνας

ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΗ  ΠΟΡΕΙΑ  ΕΝΑΝΤΙΑ
ΣΤΙΣ  ΕΞΟΡΥΞΕΙΣ
ΥΔΡΟΓΟΝΑΝΘΡΑΚΩΝ  ΣΤΗΝ  ΗΠΕΙΡΟ
(ΙΩΑΝΝΙΝΑ)
Το  δίκτυο  συλλογικοτήτων  της  Αντιεξουσιαστικής  Κίνησης
στηρίζει  και  καλεί  στην  πανελλαδική  πορεία  ενάντια  στις
εξορύξεις υδρογονανθράκων στην Ήπειρο,  Σάββατο 17 Ιουνίου
στις 12μμ στην Περιφέρεια
Πρόσφατα, έγινε γνωστό ότι ξεκινάει άμεσα από την Εnergean oil
ερευνητική  γεώτρηση  (λήψη  δείγματος  φυσικού  αερίου)  στην
περιοχή  γύρω  απο  τη  Γιουργάνιστα  του  δήμου  Ζίτσας,  16
χιλιόμετρα σε ευθεία γραμμή απ’την πόλη των Ιωαννίνων. Και
αυτή τη φορά εταιρεία, δήμος Ζίτσας και περιφέρεια Ηπείρου
προσπαθούν  να  κρατήσουν  τις  κινήσεις  τους  όσο  το  δυνατόν
λιγότερο γνωστές στην τοπική κοινωνία. Ερχόμενοι-ες σε επαφή
με τους κατοίκους της περιοχής, πληροφορηθήκαμε ότι δεν ξέρουν
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τι  ακριβώς  θα  γίνει  λίγο  έξω  από  το  χωριό  τους.
Δικαιολογημένο,  ίσως,  καθώς  την  προηγούμενη  φορά  που  οι
πετρελαϊκές  είχαν  προσπαθήσει  να  εμφανισθούν  στην  ευρύτερη
περιοχή, η αντίσταση του κόσμου δεν ήταν διόλου ανεπαίσθητη.
Το πρωί οι εταιρείες έκαναν εργασίες προετοιμασίας και το
βράδυ οι εργασίες καταστρέφονταν ή κόσμος από τα χωριά και την
πόλη των Ιωαννίνων σταματούσαν τις εργασίες με τα σώματά τους.
Δικαιολογημένο, επίσης, αφού δεν είναι η πρώτη φορά που το
γλύψιμο και οι υποσχέσεις των εταιρειών στην τοπική κοινωνία
δεν απέδωσαν καρπούς.

Εμείς, απ’ την πλευρά μας, γνωρίζουμε καλά τις αρπαχτές που
στήνουν τοπικοί άρχοντες και μη, ώστε να ξεζουμίσουν τον τόπο
μας.  Ξέρουμε  καλά  τα  ψέματα  και  τις  υποσχέσεις  τους  όταν
αναφέρονται στα οφέλη των εξορύξεων και όπως αντισταθήκαμε στα
σχέδιά τους στο παρελθόν, θα το κάνουμε και τώρα.

Από την πρώτη στιγμή που το ελληνικό κράτος έβαλε στην ατζέντα
του  το  ζήτημα  των  εξορύξεων,  με  την  κυβέρνηση  ΣΥΡΙΖΑ  να
παραχωρεί σχέδον όλη την έκταση της χώρας στις πετρελαϊκές,
έπρεπε να χτίσει ένα αφήγημα που να παρουσιάζει το ξεπούλημα
της Ηπείρου ως «ευλογία» και κέρδος για την κοινωνία.

Το  παραμύθι  ξεκινάει  με  την  ενεργειακή  εξασφάλιση  της
περιοχής. Υποτίθεται ότι το φυσικό αέριο που θα εξαχθεί, θα
αντικαταστήσει το συνεχώς πιο ακριβό εισαγόμενο αέριο, ενώ
ταυτόχρονα,  θα  εξασφαλισθούν  θέσεις  εργασίας  για  τους
ντόπιους. Εντωμεταξύ, προβλέπεται ξεκάθαρα στη σύμβαση ότι το
προϊόν  που  θα  προκύψει,  όταν  και  αν  παραχθεί,  θα  ανήκει
αποκλειστικά στην εταιρεία, η οποία μπορεί να το διαθέσει όπου
και  σε  όποια  τιμή  θέλει.  Επιπλέον,  κρίνοντας  και  απ’τις
προηγούμενες προσπάθειές τους να προσεγγίσουν την Ήπειρο για
εξορύξεις, αυτού του τύπου οι εταιρείες έρχονται με δικό τους
προσωπικό απ’το εξωτερικό. Αλλά, ακόμα και αλήθεια να ήταν όλα
αυτά περί των θέσεων εργασίας και να επωφελούμασταν όντως
οικονομικά από το έργο, η αντίληψη ότι η φύση και η γη μπορούν
να  καταστραφούν  στο  βωμό  του  κέρδους,  μας  βρίσκει  πάντα
αντίθετους. Σημειωτέον, ότι κανένας καλοθελητής της εταιρείας



και των τοπικών αρχόντων δεν θα βγει να μας πει πόσες θέσεις
εργασίας θα χαθούν από την εξόρυξη έμμεσα και σε βάθος χρόνου.
Τι θα γίνει με τους αμπελώνες της Ζίτσας, την κτηνοτροφία,
δασοκομία, μελισσουργία της περιοχής, από τη στιγμή που θα
ρυπανθεί  το  έδαφος;  Πόση  άλλη  ερημοποίηση  να  αντέξει  η
φτωχότερη  περιφέρεια  της  Ελλάδας  για  το  κέρδος  λίγων  κι
εκλεκτών;

Γιατί όσο και να εγγυώνται με κακοφτιαγμένες περιβαλλοντικές
μελέτες και άλλα διαπιστευτήρια ότι το φυσικό τοπίο θα μείνει
αναλλοίωτο, όπου έχουν τρυπήσει τα γεωτρύπανα αφήνουν πίσω
τους καταστροφή και θάνατο. Συγκεκριμένα, είναι γνωστό ότι η
επέμβαση  σε  μεγάλα  βάθη  αυξάνει  την  πιθανότητα  σεισμικών
δονήσεων, πόσω μάλλον σε μία τόσο σεισμογενή περιοχή, όπως ο
τόπος μας. Και τι να πει κανείς για τον πλούσιο υδροφόρο
ορίζοντα της Ηπείρου που μπορεί ανά πάσα στιγμή να υποστεί
σοβαρή ρύπανση (ο ποταμός Καλαμάς περνάει σε πολύ κοντινή
απόσταση από το σημείο της εξόρυξης); Ποιος θα αναλάβει την
ευθύνη αν ξαφνικά η περιοχή της Ζίτσας μετατραπεί σε κρανίου
τόπο; Τα ατυχήματα, είτε εργατικά, είτε στις εγκαταστάσεις και
στα  πεδία  εξόρυξης,  είναι  συνηθισμένο  φαινόμενο  για  τις
πετρελαϊκές, οι οποίες πάντοτε την βγάζουν «καθαρή», κάτι που
δεν θα ισχύει σε καμία περίπτωση και για τη Ζίτσα και την
Ήπειρο ολόκληρη.

Τέλος, ο μύθος συνεχίζεται με το σημαντικότερο αφήγημα για την
επιβίωση  και  αναπαραγωγή  του  ελληνικού  κράτους,  αυτό  της
γεωστρατηγικής αναβάθμισής του. Θέλουν να μας πείσουν ότι οι
εξορύξεις θα ενισχύσουν την γεωστρατηγική θέση της χώρας και
θα την μετατρέψουν σε μία ισχυρή δύναμη στη Μεσόγειο και τα
Βαλκάνια. Βέβαια, κοιτάζοντας κανείς τι γίνεται σε παγκόσμιο
επίπεδο,  όταν  μια  χώρα  παράγει  κι  εξάγει  υδρογονάνθρακες,
είναι εύκολο να διαπιστώσει ότι το μόνο που της μένει στο
τέλος είναι εντάσεις, διαμάχες και πόλεμος (π.χ. Βενεζουέλα,
Λιβύη, Μέση Ανατολή).

Είναι προφανές ότι το ζήτημα των εξορύξεων για να παρουσιαστεί
ελκυστικό, θα πρέπει να πλαισιωθεί απο ψέματα και μεγάλες



ιδέες.  Είναι  προφανέστερο  πως  αν  η  περιοχή  μας  γίνει
εξορυκτική  ζώνη,  θα  καταστραφεί  ανεπανόρθωτα.  Όπως  στο
παρελθόν, έτσι και τώρα, η τοπική κοινωνία καλείται να σταθεί
στο ύψος των περιστάσεων και να αποτελέσει εμπόδιο στα πλάνα
των  εταιρειών,  του  δήμου  και  της  περιφέρειας.  Όσο  αυτοί
προσπαθούν να κινηθούν μακριά απ’ τα φώτα της δημοσιότητας,
άλλο τόσο οφείλουμε και εμείς να είμαστε σε εγρήγορση για να
οργανώσουμε  τις  αντιστάσεις  μας,  οριζόντια  και
αμεσοδημοκρατικά και να καταστήσουμε σαφές ότι δεν θα τους
αφήσουμε, γιατί απλούστατα κάθε ζήτημα τόσο μεγάλης σημασίας
δεν μπορεί παρά να είναι ζήτημα κοινωνικό και οι κοινωνίες
είναι οι μόνες αρμόδιες για να αποφασίσουν για το παρόν και το
μέλλον τους.

 

Συγκέντρωση  /  Πορεία  Σάββατο  17  Ιουνίου  στις  12μμ  στην
Περιφέρεια

 

Αντιεξουσιαστική Κίνηση

 

Αντιεξουσιαστική  Κίνηση  –
ΕΚΛΟΓΕΣ  2023:  Επιστροφή  στα
βασικά επίδικα
Στις εκλογές που έπονται δεν υπάρχει κανένα στοιχείο πολιτικής
και κομματικής αντιπαράθεσης, παρά μόνο αυτή για τη νομή της
κυβερνητικής  εξουσίας  ξεμαγεμένη  από  κάθε  μικρή  ή  μεγάλη
υπόσχεση/αυταπάτη.

https://www.babylonia.gr/2023/05/16/antieksousiastiki-kinisi-ekloges-2023-epistrofi-sta-vasika-epidika/
https://www.babylonia.gr/2023/05/16/antieksousiastiki-kinisi-ekloges-2023-epistrofi-sta-vasika-epidika/
https://www.babylonia.gr/2023/05/16/antieksousiastiki-kinisi-ekloges-2023-epistrofi-sta-vasika-epidika/


Στρατηγικό κέντρο αυτής της υπόσχεσης ήταν και είναι η κρατική
διαχείριση-κυβερνησιμότητα, επενδεδυμένη πάντα με εξωραϊστικά
αφηγήματα.  “Αποχουντοποίηση”,  αλλαγή  και  κοινωνικό  κράτος,
εκσυγχρονιστικό κράτος και ανάπτυξη, επανίδρυση του κράτους,
“λεφτά  υπάρχουν”,  κράτος  χρεοκοπίας  και  εκτάκτου  ανάγκης,
αντιμονοπωλιακό,  αντιμνημονιακό  και  κοινωνικό  κράτος,
επιτελικό κράτος κ.ο.κ.
Σε καμία από αυτές τις περιόδους το Ελληνικό Κράτος δεν έπαψε
να αποκαλύπτει σε κρίσιμες στιγμές του κοινωνικού ανταγωνισμού
το  πραγματικό  του  πρόσωπο.  Διεφθαρμένο,  ρουσφετολογικό,
πελατειακό, λησταρχικό, εγκληματικό και Greek Mafia.
Ήταν ο Δεκέμβρης του 2008, οι πλατείες του ‘12, ο πάτος του
Αιγαίου, και το έγκλημα στα Τέμπη που τράβηξαν με εκκωφαντικό
τρόπο το χαλί της σαγηνευτικής απάτης όλων των προεκλογικών
προσδιορισμών του κράτους.
Θα το πούμε για άλλη μια φορά: Το κράτος από την ουσία του δεν
μεταλλάσσεται.  Αντιθέτως,  συσσωρεύει  διαδοχικά  την  εμπειρία
της  προσταγής  και  ταυτόχρονα  προσλαμβάνει  ισχύ  από  όλες
ανεξαιρέτως τις πολιτικές που επιδιώκουν την διαχείρισή του.
Δεν καταλαμβάνεται αλλά καταλαμβάνει. Οι επίδοξοι διαχειριστές
σε αυτή την πραγματικότητα μας καλούν να ανταποκριθούμε να
συμμετέχουμε και να συνυπογράψουμε μέρα-μεσημέρι.
Όσο εξειδικεύεται η παραπάνω γενική οπτική στα επίδικα των
κοινωνικών  μετώπων  τόσο  η  σαγήνη  του  ψέματος  γίνεται  πιο
επαίσχυντη. Και για του λόγου το αληθές ή για την άρση κάθε
αντιπαράθεσης  μεταξύ  δεξιάς  και  αριστεράς  -μεταξύ  Ν.
Δημοκρατίας και Σύριζα ή εν δυνάμει κομμάτων τύπου Σύριζα-
αυτός επιβεβαιώνεται και από τα παρακάτω:
– Φράχτης του Έβρου. Ένα τείχος όπου διευρύνει τον υγρό τάφο
του Αιγαίου για κάθε κατατρεγμένο και αποκλεισμένο αυτού του
κόσμου.  Αυτά  τα  140.000  μέτρα  λεπιδοφόρου  συρματοπλέγματος
αριστερά και δεξιά συναγωνίζονται να επεκτείνουν.
– Εξορύξεις. Ενώ η El Dorado. Συνεχίζει την καταστροφή στις
Σκουριές με την άδεια της προηγούμενης κυβέρνησης, η μεγάλη
ιδέα της γενίκευσης των εξορύξεων βρίσκει σε πλήρη συμφωνία
την πλειοψηφία των κομμάτων από αριστερά-δεξιά .
–  Ενεργειακό-Ακρίβεια.  Το  μόνο  που  μένει  στους  επίδοξους
κυβερνητικούς  είναι  η  διαχείριση  της  ενέργειας  και  της
ακρίβειας  και  η  τροφοδότηση  των  αποθηκευτικών  χώρων  των
κερδοσκόπων με περισσότερη ενέργεια και κέρδη.
– Εργασιακό. Φρόντισαν με ιδιαίτερο ζήλο να εκτοπίσουν την



Εργασία από κάθε παραγωγική δραστηριότητα, να την τεμαχίσουν-
ελαστικοποιήσουν, να την μερικοποιήσουν και να την παραδώσουν
στο εφοδιαστικό κεφάλαιο. Αυτή την Εργασία και με αυτούς τους
όρους καλούνται να διαχειριστούν τα κυβερνητικά κόμματα.
–  Ανάπτυξη.  Επενδύσεις  και  ιδιωτικοποιήσεις  συγκροτούν  την
μοναδική προοπτική για όλα ανεξαιρέτως τα κόμματα αφού έχουν
ήδη  φροντίσει  να  εντάξουν  στο  ΤΑΙΠΕΔ  ότι  είναι  δυνατό  να
πουληθεί.
– Καταστολή. Η παρούσα κυβέρνηση ολοκλήρωσε ότι η προηγούμενη
είχε  αρχίσει  σε  επίπεδο  καταλήψεων,  διωγμών  και  κρατικής
τρομοκρατίας και είναι έτοιμοι για νέα δολοφονική εξόρμηση σε
μετανάστ(ρι)ες, ανέργους/ες αλλά και ενάντια στη νεολαία που
θα βρουν σύντομα μπροστά τους.
Η πολιτική κατάσταση των από πάνω, μια κατάσταση Βαϊμάρης
έλλειψης κάθε πολιτικού νοήματος και ενδιαφέροντος, την οποία
βιώνουμε και είναι μόνο αυτό που φαίνεται και αυτό που η
κοινωνία με την κυνική αποστασιοποίησή της καταγγέλλει. Είναι
οι μόνες εκλογές τόσο αδιάφορες και άδειες από περιεχόμενο,
νόημα  και  φυσική  παρουσία,  που  από  την  επόμενη  μέρα  θα
κυλήσουν τα πράγματα σαν να μην είχε συμβεί τίποτα. Αφού ακόμη
και οι νικητές είναι προαποφασισμένοι σε αυτή την πιο μίζερη
εκλογική διαδικασία από την μεταπολίτευση μέχρι σήμερα.
Αυτό, όμως, που σιγοβράζει είναι αυτό που θα κληθούν σύντομα
οι κυβερνητικοί να αντιμετωπίσουν. Η νεολαία έχει αηδιάσει
βλέποντας το τείχος του αποκλεισμού μπροστά τους. Οι κατώτερες
τάξεις δεν έχουν άλλα περιθώρια επιβίωσης, αλλά και η κοινωνία
γενικότερα βρίσκεται σε κατάσταση μιας στιγμής πριν από την
μεγάλη αποσυμπίεση.
Τα  σύγχρονα  κινήματα  διεκδικούν  το  δημόσιο  χώρο  πέρα  από
κόμματα, συνδικάτα και παραδοσιακές δομές διαπραγμάτευσης και
εμείς συντασσόμαστε με αυτή την προοπτική για ένα ελεύθερο,
δημόσιο και κοινωνικό έδαφος πέρα από τις εκλογές.
Ήδη οι σύγχρονες εξεγέρσεις έχουν κάνει την εμφάνισή τους και
σύντομα θα κληθούμε να απαντήσουμε αν και πως θα συμμετέχουμε
σε  αυτό  που  κοινωνική  πλειοψηφία  θα  διεκδικήσει.  Ας
προετοιμαστούμε.

ΟΥΤΕ ΑΝΑΘΈΣΕΙΣ ΟΥΤΕ ΥΠΟΤΑΓΗ
ΝΑ ΠΑΡΟΥΜΕ ΣΤΑ ΧΕΡΙΑ ΜΑΣ ΤΗΝ ΙΔΙΑ ΤΗ ΖΩΗ

ME THN ΑΜΕΣΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΑΝΤΙΕΞΟΥΣΙΑ



Αντιεξουσιαστική Κίνηση

Διαδικτυακή  εκδήλωση:
Παγκόσμια  Αλληλεγγύη  –
Ενάντια  στα  κράτη  και  στη
στρατιωτικοποίηση του πλανήτη
Φωνές  από  την  Ουκρανία,  τη
Λευκορωσία και τη Ρωσία
Η εκδήλωση θα πραγματοποιηθεί στην Αγγλική γλώσσα 

Online Event:
Global Solidarity: Against the states and the militarization
of the planet
Voices from Ukraine, Belarus, and Russia
Thursday 17th March 20:00 EET
After  two  dark  pandemic  years,  warmonger  States  are
militarizing the planet, drowning whole societies in blood in
order  to  accomplish  their  power  games.  In  this  online
discussion, comrades from Ukraine, Belarus, and Russia speak
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about how the invasion of Ukraine has impacted their societies
and communities, describing the forms that resistance to the
invasion  is  taking  in  all  three  contexts  and  how  people
elsewhere around the world can raise and support efforts to
stop it.
Speakers:
Salem  in  Kyiv,  libertarian-socialist,  founder  of  Operation
Solidarity
Yana, A journalist in OVD-Info, human rights project against
political  oppressions,  a  participant  of  The  Network  Case
support campaign (the case against Russian anarchists)
ABC-Belarus
Co-Hosted by:
Member of Anti-authoritarian Movement Athens and Nosotros EKX
Member of CrimethInc.
This event will take place online, to attend find the links to
the livestreams here:
https://solidarityagainstinvasion.noblogs.org/
[More info]
Operation Solidarity- https://operation-solidarity.org/
@operation.solidarity
OVD-Info- https://ovdinfo.org/
@OvdInfo
ABC Belarus- https://abc-belarus.org/?lang=en
@abcbelarus
Anti-authoritarian Movement- https://www.antiauthoritarian.gr/
CrimethInc- https://crimethinc.com/

Για  έναν  κόσμο  που  δεν
περισσεύει κανείς-Απολογισμός
της  αντιφασιστικής  νίκης

https://solidarityagainstinvasion.noblogs.org/?fbclid=IwAR0V9LfqRsa1_LbBEAa6oWX0wgdiI7mdC48dES16OGvd3aFGqIzsfmDhlJM
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απέναντι  στο  τέρας  του
Ναζισμού
ΓΙΑ ΕΝΑΝ ΚΟΣΜΟ ΠΟΥ ΔΕΝ ΠΕΡΙΣΣΕΥΕΙ ΚΑΝΕΙΣ

ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΤΗΣ ΑΝΤΙΦΑΣΙΣΤΙΚΗΣ ΝΙΚΗΣ ΑΠΕΝΑΝΤΙ ΣΤΟ ΤΕΡΑΣ ΤΟΥ
ΝΑΖΙΣΜΟΥ

Ύστερα από πεντέμιση χρόνια εξαντλητικής διαδικασίας, η δίκη
των νεοναζί της Χρυσής Αυγής έφτασε στο τέλος της. Πρόκειται
για μια ιστορική απόφαση, καθώς το δικαστήριο χαρακτήρισε τη
Χρυσή Αυγή ως εγκληματική οργάνωση, καταδικάζοντας τον αρχηγό
της, τους βουλευτές της και ορισμένα από τα μέλη της. Μάλιστα
με την απόρριψη των αιτημάτων για αναστολή, τα ηγετική στελέχη
της Χ.Α. θα περάσουν τα επόμενα χρόνια στην φυλακή, εξέλιξη
αναντίρρητα εξαιρετικής σημασίας.

Η  Χειρονομία  –  Αντιεξουσιαστική  Κίνηση  δεν  έπαψε  ποτέ  να
παρακολουθεί  και  τονίζει  τον  κρίσιμο  ρόλο  της  δίκης,
προβάλλοντας το ζήτημα σε κάθε ευκαιρία, ακόμη κι όταν κάθε
ενδιαφέρον  έμοιαζε  να  έχει  χαθεί:  στο  4ο  Αντιεξουσιαστικό
Φεστιβάλ  που  είχαμε  μαζί  μας  τους  συντρόφους  από  τον  ΕΚΧ
Φαβέλα  στον  Πειραιά  και  την  Ελευθερία  Τομπατζόγλου,
συντρόφισσα  και  δικηγόρο  της  Οικογένειας  Φύσσα,  στο  6ο
Αντιεξουσιαστικό  Φεστιβάλ  με  την  Ελευθερία  Κουμάντου,
δημοσιογράφο και μέλος του Golden Dawn Watch, σε άλλες τρεις
εκδηλώσεις στον ΕΚΧ Αλιμούρα, με την τελευταία λίγο πριν την
ανακοίνωση της απόφασης, όταν είχαμε την χαρά να έχουμε μαζί
μας τον Θανάση Καμπαγιάννη, δικηγόρο των Αιγύπτιων αλιεργατών.

Οι δολοφόνοι του Παύλου Φύσσα και του Σαχζάτ Λουκμάν είναι οι
πολιτικοί  και  «βιολογικοί»  απόγονοι  των  εγκληματιών  του
ολοκαυτώματος, του Χορτιάτη, του Διστόμου, των Καλαβρύτων, του
δωσιλογισμού και είναι αυτοί που με έγγραφο ή προφορικό λόγο
δεν σταμάτησαν ποτέ να περηφανεύονται για αυτές τις πράξεις
των ομοϊδεατών ηρώων τους. Πρόκειται για ναζιστές και δεν το
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έκρυψαν ποτέ. Ο ρατσισμός, ο αντισημιτισμός, η ευγονική είναι
οι κινητήριοι άξονες της θανατοπολιτικής τους. Η ΧΑ αποτέλεσε
το πιο μαζικό φασιστικό κίνημα στην Ελλάδα και έμοιαζε πάρα
πολύ με το μοντέλο που αναδύθηκε τις δεκαετίες του ’20 και ‘30
σε όλη την Ευρώπη. Υπήρχαν διαφορετικές παράμετροι, αλλά με
πολλά κοινά. Όπως οι φασίστες του Μουσολίνι και οι ναζί του
NSDAP, που ξεκίνησαν σαν μικρές ομαδοποιήσεις που απέκτησαν
φήμη  και  πρόσβαση  στην  κεντρική  εξουσία  σταδιακά,  λόγω
συγκεκριμένων συγκυριών και θεσμικών νομιμοποιήσεων από την
τότε άρχουσα τάξη και το κεφάλαιο, έτσι και η Χ.Α. πήρε τους
δρομίσιους, βαλκάνιους ρατσιστο-φασίστες, τους ψηφοφόρους των
μεγάλων κοινοβουλευτικών κομμάτων και τηλεθεατών των μεγάλων
μίντια που ξέρναγαν διαρκώς ρατσιστικό μίσος και τους ενέταξε
κάτω από μια κοινή ομπρέλα «εθνικής» ανάτασης και κάθαρσης από
τον  εξωτερικό  και  τον  εσωτερικό  εχθρό,  που  χρόνια
καλλιεργούνταν  από  την  εξουσία.  Πάντα  οι  φασίστες  και  οι
ακροδεξιοί  ήταν  στο  πλευρό  του  κράτους  στηρίζοντας  τους
πολιτικούς θεσμούς του, τις πολιτικές του σκοπιμότητες και τις
οικονομικές δομές του αποδεικνύοντας πως είναι τα πιστά σκυλιά
του Κεφαλαίου.

Η εγκληματική οργάνωση της Χρυσής Αυγής μέχρι πριν λίγα χρόνια
έχαιρε άκρας συμπάθειας τόσο από το πολιτικό σύστημα της χώρας
όσο και από τα ΜΜΕ καθώς υποδαυλίζονταν ο ρατσισμός εναντίον
των μεταναστών και οι πολιτικοί των κομμάτων προσέγγιζαν την
ακροδεξιά ρητορική για λόγους ψηφοθηρίας. Δεν ήταν λίγες οι
φορές που το Κράτος μαζί με την Αστυνομία συνεργαζόταν με τους
Ναζί, δίνοντας ασυλία στην Χρυσή Αυγή να δρα ανενόχλητη στους
δρόμους  και  τις  γειτονιές  της  Αθήνας,  να  σπάει  πάγκους
μικροπωλητών και να χτυπά πρόσφυγες. Τα κανάλια αναζητούσαν
μια σοβαρή Χρυσή Αυγή που θα μπορούσε να συμμετάσχει σε μια
συγκυβέρνηση, υπουργοί της Νέας Δημοκρατίας συνομιλούσαν με
τους ναζί και διάφοροι επιχειρηματίες τους χρηματοδοτούσαν για
να κάνουν τις δουλειές τους.

Απέναντι  σε  όλα  αυτά  το  Αντιφασιστικό  Κίνημα  ήταν  εκεί.
Δίνοντας το παρόν στο δρόμο, αποτρέποντας την λειτουργία των



γραφείων της χρυσής αυγής σε όλη τη χώρα, οδηγώντας στον
κοινωνικό αποκλεισμό των νεοναζί και στην επαναοικειοποίηση
των δημόσιων χώρων από τον κόσμο της ελευθερίας, μη δίνοντας
ούτε σπιθαμή δημοσίου λόγου και χώρου στη φασιστική ρητορική
και πρακτική.

Με την δικαστική απόφαση της 7ης Οκτωβρίου, καταδικάστηκε ο
ναζισμός, πράγμα το οποίο ήταν απαίτηση του αντιφασιστικού
κινήματος  που  αναδύθηκε  σε  πρωτοφανή  έκταση.  Μετά  από
απώλειες,  νίκες,  ήττες  κλείνει  ένα  κεφάλαιο.  Έκλεισε  ένας
μεγάλος κύκλος του αντιφασιστικού κινήματος στην Ελλάδα, ο
οποίος  ξεκινούσε  πολύ  πριν  μπει  η  ΧΑ  στη  Βουλή.
Αντιλαμβανόμαστε ότι ο φασισμός δεν τελείωσε, αλλά η νέα όψη
του αναμένεται να έχει διαφορετική μορφή. Ο φασισμός και ο
εθνικισμός είναι φαινόμενα ευρύτερα από τη Χρυσή Αυγή βαθιά
ριζωμένα στη κοινωνία.

Παρά την χαρά που διακατέχει όλο το κίνημα και την κοινωνία,
αντιλαμβανόμαστε ότι καμία δικαστική απόφαση δεν καταδικάζει
οριστικά τους ναζί, τους φασίστες και τους εθνικιστές. Ωστόσο
η συντηρητική στροφή που αποτέλεσε την ευρύτερη συνθήκη ανόδου
της Χ.Α. παραμένει. Το υπαρξιακό άγχος που έχει καταβάλλει τα
χαμηλά και ευρύτερα λαϊκά στρώματα στην Ευρώπη, ωθώντας τα σε
μία αναδίπλωση προς τις βεβαιότητες του Έθνους-Κράτους και της
θρησκείας  και  μετουσιώθηκε  στις  εκλογικές  επιτυχίες  του
Ορμπάν, του Σαλβίνι, της Λεπέν και του UKIP είναι παρόν και
στην  Ελλάδα.  Τα  άλλοτε  εύρωστα  μικρομεσαία  στρώματα
εξαθλιώνονται,  αλλά  αντί  για  τον  καπιταλισμό  η  αιτία  που
βλέπουν για την επιδείνωση της θέση τους είναι η μετανάστευση,
το  προσφυγικό  και  οι  πολιτισμικές  αλλαγές.  Τα  στρατόπεδα
συγκέντρωσης,  η  κατάσταση  εξαίρεσης,  η  ξενοφοβία  και  ο
ρατσισμός παραμένουν διάχυτα στην ελληνική κοινωνία και δεν
χάνονται με την καταδίκη της Χρυσής Αυγής. Η ήττα του φασισμού
πρέπει να διεξαχθεί σε όλο το φάσμα της καθημερινότητας για
αυτό  το  κίνημα  δεν  πρέπει  να  εφησυχάζει  αλλά  οφείλει  να
βρίσκεται  σε  εγρήγορση  διατηρώντας  τα  αντιφασιστικά  του
αντανακλαστικά.  Να  συνεχίσει  την  δράση  του,  δημιουργώντας



αντιστάσεις,  κάνοντας  δράσεις  μαζί  με  όλη  την  κοινωνία,
δείχνοντας  την  αλληλεγγύη  του  στους  μετανάστες  και  στους
πρόσφυγες και σε όλους τους καταπιεσμένους και παλεύοντας για
την ανθρώπινη αξιοπρέπεια.

Κλείνοντας, αξίζει να αναφερθεί η περίπτωση των Ιωαννίνων και
της  Ηπείρου  γενικότερα,  όπου  η  δράση  της  Χρυσής  Αυγής
παρέμεινε  σε  σχεδόν  ανύπαρκτο  επίπεδο.  Το  αντιφασιστικό
κίνημα, πολύμορφο, δυναμικό, έδωσε τεράστιες μάχες και τσάκισε
τους  φασίστες  στο  δρόμο,  ήδη  πριν  μπουν  στη  βουλή.  Όποτε
υπήρξε ανάγκη, ακόμα και μετά την είσοδό τους, ο κόσμος του
αγώνα ήταν εκεί να δώσει ηχηρές και δυναμικές απαντήσεις, παρά
την άγρια καταστολή που δέχθηκε.

Οι κοινωνίες της Ηπείρου δεν μάσησαν από τους ναζί, δεν τους
καλοδέχτηκαν και δεν πρόκειται ποτέ να το κάνουν, όχι όσο τα
δημοκρατικά και αντιφασιστικά ένστικτα και οι θύμησες των
καταστροφών  που  προκάλεσαν  τα  ναζιστικά  καθάρματα  στους
Λιγγιάδες, στους Ασπράγγελους, στη Βωβούσα, στη Μουσιωτίτσα,
στο Κομμένο και αλλού θα παραμένουν κομμάτι της ζωντανής
ιστορίας του τόπου. Βεβαίως, ως προς τα τελευταία χρόνια, δεν
ξεχνάμε την επίθεση θρασύδειλων φασιστών μελών της Χρυσής
Αυγής  στον  καθηγητή  του  Πανεπιστημίου  Ιωαννίνων,  Βασίλη
Νιτσιάκο, οι οποίοι οργάνωσαν και πογκρόμ κατά ασυνόδευτων
προσφυγόπουλων στην Κόνιτσα.

Σε μία Κόνιτσα όπου ενορχηστρωτής ακροδεξιού, ρατσιστικού και
εμφυλιοπολεμικού μίσους είναι ο Μητροπολίτης Ανδρέας, που έχει
πάρει τα εύσημα από τον ίδιο τον Μιχαλολιάκο. Δεν ξεχνάμε ότι
όλοι  οι  παραπάνω  συνδέονται  πολιτικά  και  φιλικά  με  τον
παράφρονα Κωνσταντίνο Κατσίφα, που υποδαύλιζε εντάσεις με την
γειτονική Αλβανία, στο όνομα της ελληνικής μειονότητας. Δεν
ξεχνάμε τους θλιβερούς ρατσιστές – εθνικιστές που προσπάθησαν
τον  περασμένο  Μάιο  να  διοργανώσουν  αντιμεταναστευτική,
αντιπροσφυγική συγκέντρωση στην κεντρική πλατεία της πόλης των
Ιωαννίνων, προσπάθεια που απέτυχε παταγωδώς λόγω της δυναμικής
κατάληψης  της  πλατείας  από  το  αντιφασιστικό  κίνημα,  που



απελευθέρωσε  τον  δημόσιο  χώρο  και  αρνήθηκε  να  γίνουν  τα
Γιάννενα θέατρο αγριανθρωπισμού όπως έγινε στα Καμένα Βούρλα
πρόσφατα.

Για έναν κόσμο που δεν περισσεύει κανείς, για κάθε μετανάστη
και πρόσφυγα, κόντρα σε κάθε μισαλλοδοξία, αγώνας για μια
κοινωνία  χειραφετημένη,  ελευθερίας  και  ισότητας.  Να
τελειώνουμε με τους Ναζί και τους κανίβαλους αυτού του κόσμου.

Χειρονομία-Αντιεξουσιαστική Κίνηση

(Ανοιχτή συνέλευση κάθε Πέμπτη στις 7 μμ, στον ΕΚΧ Αλιμούρα,
Αραβαντινού 6 εντός στοάς)

Να κλείσει η Μόρια: διήμερο
εκδηλώσεων για το προσφυγικό
από Αντιεξουσιαστική Κίνηση Αθήνας

Η  Αντιεξουσιαστική  Κίνηση  Αθήανς  διοργανώνει  διήμερο
εκδηλώσεων  σχετικά  με  τη  νέα  συνθήκη  στο  προσφυγικό  και
μεταναστευτικό  ζήτημα,  τις  άθλιες  συνθήκες  στα  νησιά,  τις
εξαγγελίες της κυβέρνησης, την αλληλεγγύη και την οργάνωση της
αντίστασης για το σήμερα και το αύριο.

Την Τρίτη, 15/10, με καλεσμένους τον ομότιμο καθηγητή του ΑΠΘ
Γιώργο Τσιάκαλο και το μέλος του Στεκιού Μεταναστών Ιωάννα
Λιλά  και  την  Τετάρτη,  16/10,  με  τη  συμμετοχή  Μέλους  της
Συνέλευσης  Βάσης  Εργαζομένων  ΜΚΟ  Λέσβου  και  του  Ιάσονα
Αποστολόπουλου, διασώστη στο πλοίο Μάρε Ιόνιο. Και οι δύο
εκδηλώσεις  θα  πραγματοποιηθούν  στις  8  μ.μ.  στον  Ελεύθερο
Κοινωνικό Χώρο Nosotros (Θεμιστοκλέους 66, Εξάρχεια).
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